

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

El viaje de Concha Espina a América.

Concha Espina, la genial escritora, para quien se tienen en esta casa afectos y admiraciones que son inalterables, va a realizar el acto más trascendental de su vida. Después de haberse labrado un nombre glorioso en una lucha honrada que proclama la idoneidad de la mujer para obras de noble y generoso empeño; después de haber escrito libros que han sido traducidos a idiomas poco frecuentados por la literatura española, la insignia autora de "La esfinge maragata" y de "El metal de los muertos", recibe en estos días una de las consagraciones que más pueden balagar a los artistas y a los escritores.

La Facultad de Middlesbury en los Estados Unidos de América del Norte, le ha invitado a dar un curso especial sobre sus propias obras literarias.

Santander está, indudablemente, en un momento en que concurren a favor nuestro circunstancias que muy pocas veces se dan conjuntas.

El Curso para extranjeros de la Sociedad Menéndez Pelayo hace que fijen la mirada curiosa en nuestra ciudad cientos de jóvenes de todos los países, plantel abérrimo del que saldrán mañana los grandes pensadores y los grandes maestros en todas las disciplinas literarias y científicas.

Así en las Prensas de Munich y de Amberes, de Oxford y de Jena se empiezan a publicar libros de estudio sobre Santander.

Y coincidiendo con esta boga intelectual de nuestro pueblo, una Facultad norteamericana invita a una escritora montañesa a dar un curso especial de sus obras. Es decir, de literatura genuinamente santanderina.

Desde los tiempos de Menéndez Pelayo, Santander no había recibido en la persona de sus escritores representativos honor semejante.

Por una de tantas facetas ásperas de nuestro carácter, Concha Espina ha sido durante varios años, los más fecundos, precisamente, de su existencia, casi desconocida en Santander. Estaban ya sus obras traducidas a cinco o seis idiomas, toda la alta crítica universal la había consagrado y Santander parecía indiferente y ajeno a su gloria.

Por eso el monumento que se alza ya en el Boulevard repara una injusticia demasiado prolongada y establece entre la santanderina insigne y su ciudad, la relación de admiración y afecto constantes que han de existir siempre entre todo pueblo y sus hijos preclaros.

Haber contribuido modestamente con nuestro débil y desinteresado esfuerzo a que esa obra de justicia se realice es la más alta satisfacción de nuestra vida periodística.

Así, cuando Concha Espina llegue en su viaje triunfal a las tierras de Norteamérica, aquellos entusiastas hispanófilos no podrán

echar en cara a la Tierrauca desvío ni incompreensión hacia la escritora que ellos festejan.

La fuente de mármol que se alza en el muelle dirá con la voz de su agua cantarina que también la Montaña reconoce la gloria de la gran escritora y siente su orgullo.

PICK.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

les agradeceremos procuren ponerse al corriente en el pago de su suscripción durante la primera etapa del mes actual, pues de lo contrario entenderemos preferen reintegrarnos por letra, que giraremos a su cargo, con gastos de giro.

Santander, diciembre de 1927.

COSAS SUELTAS

Dice Isaac Abeytua, en "El Liberal", de Bilbao:

"Los "camisas blancas" de Plutarco Calles y de Obregón ennoblecerán la prenda varonil, que ya iba necesitando, en verdad, del cuello y las mangas de encaje de las de los favoritos del Rey Luis. Con sus "camisas blancas", los revolucionarios mejicanos recorrerán campos y ciudades..."

Bueno, un momento... Deteniéndose de vez en cuando en los lavaderos, para seguir siendo "camisas blancas". Porque si no...

Según un periódico, el grave incidente ocurrido entre Grecia y Turquía tiene su fundamento en una leve equivocación.

Es posible.

A lo mejor a un turco le dijeron un chiste malo, y él comentó:

—No me ha hecho "grécia".
Y de ahí vino todo.

Título de "El Debate":
"La caza, con tendencia a bajar".

¡Mire usted qué casualidad, hombre!

Eso mismo decía antes del suceso ese individuo andaluz a quien se le hundió la vivienda.

Exclama un popular revistero taurino:

"Pero, ¿es que hay quien ignora que la lidia de los toros se compone de tres tercios?"

Le diremos a usted.

Si esos toros son lidiados por "Cagancho", son cuatro los tercios: tres dentro de la plaza y uno fuera, para proteger al torero de las iras del público.

De modo que...



EL ESTRENO DE ANOCHE EN PEREDA.—A ambos lados, los autores del libreto de "Las alondras", señores Romero y Fernández Shaw; en el centro, el hombre del día en el mundo teatral, el popular maestro Guerrero, autor de la música.—Una interesante escena de la obra.—(Fotos ALEJANDRO).

SALONES y ESPECTÁCULOS

LO QUE HEMOS VISTO Y LO QUE VEREMOS

¿Qué hemos visto en la anterior semana en los dos cines favorecidos del distinguido público aficionado de la capital?

Grandes y notables películas, aunque algunas de ellas, como «El corsario» y «Vida bohemia», no fueran del agrado de los espectadores. No es la primera vez que ocurre esto de que una reputada casa cinematográfica lleve a cabo la confección de una película con los mayores elementos de arte y fracase por culpa del director de escena, que si bien es cierto que, como se dice vulgarmente, echó el resto en la cinta, no pudo dar a ésta el interés necesario para hacerla triunfar. Pero de este fracaso no puede culparse nunca a las Empresas, que ponen en servir al público su mayor atención e interés, y buena prueba de lo que decimos está en que, tanto el Gran Cinema como el Salón Reina Victoria—dueños hoy de la afición cinematográfica santanderina, porque son los únicos que presentan lo mejor de cada Casa alquiladora—se apresuraron en seguida a variar sus programas, a pesar de que se las prometían muy felices con las películas rechazadas. En Santander, este gesto de esas dos Empresas era desacostumbrado y por eso ha sido más digno de tenerse en cuenta.

En sustitución de «El corsario» y «Vida bohemia» fueron contratadas «El demonio y la carne», que nada tiene de inmoral, aunque lo haya dicho un diario de la mañana, y que llenó hasta las puertas el Salón Reina Victoria, y «El rey de los cow-boys», que obtuvo igual éxito de taquilla en el Gran Cinema.

Para esta semana prepara el palacio de la cinematografía «El magnate ruso», historia de un príncipe ruso desterrado por la revolución; «¿Qué noche aquella!», por la graciosa artista de la Universal, Laura La Plante; «El estudiante», la película más emotiva y que más fielmente impresionó los grandes partidos de rugby, y «El vagabundo poeta».

En el Salón Reina Victoria, que resulta un encanto, perfumado a diario por las más exquisitas esencias, veremos hoy la primera jornada de «Las tormentas de la vida», por Biscotín, Bouboule y Brigadier, y el sábado la segunda. Novela de intensa emoción, ha complacido a todos los públicos del mundo y llega precedida de justa fama.

El lunes, «La última frontera», de la Julio César, producción extraordinaria de la vida del Oeste de América del Norte, con intervención de Margarita de la Motte.

El martes, la primera jornada de «El caballero del amor», creación de John Gilbert. De ella dice un crítico que es «Placeres de hidalgo durante una época en la que priva la juventud galante con deseos de lucha, temeridades atrevidas, amores y aventuras, piezas de toda especie. La razón triunfante con la punta de la espada. John hace una creación en «El caballero del amor» evocando al gran Douglas Fairbanks en sus mejores tiempos».

El miércoles, la segunda jornada, y el viernes, «La ciudad castigada» (últimos días de Pompeya).



El matrimonio de la bellísima "estrella" Norma Shearer, con el director de la M. G. M., Irving Thalberg, fué celebrado en la intimidad...

EL VAGABUNDO E POETA

«El vagabundo poeta», es la primera superproducción de John es Unites Artist, y en ella ha invertido doble tiempo del que suele dedicar a sus producciones John Barrymore.

En el papel de Francisco Villón, el inmortal poeta mendigo francés, Barrymore, ama y vive en el París de la XV centuria, se burla donosamente del Rey y del duque de Borgoña, conduce a sus huéspedes de mendigos, según se le antoja, compone cabañas, poemas inmortales, mientras los habitantes de la corte de los milagros riñen embriagados, los unos con los otros y ama y pierde a Carlota de Vauxcelles para reconquistarla de nuevo.

Francisco Villón que, coronado rey de los locos, en un día de carnaval vitupera impertinentemente la conducta del duque de Borgoña y de su cómplice el conde Thibault d'Assigny, contra el rey Luis, hasta que le interrumpe la llegada de éste con su pupila, la hermosa Carlota de Vauxcelles, llegada de la cual resulta la expulsión de Villón del recinto de París.

Siguen con rápida sucesión escenas llenas de vida y animación en las que Villón se aparece mezclado en una interesante intriga política alrededor de los amores de Carlota y Villón y las rivalidades del Rey y del duque de Borgoña.

El elenco lo forman a más de John Barrymore, Veidt y miss Day, artistas experimentados y de ta-

lento como Niguel de Brulier y Jane Winton y un gran número de comparsas, mendigos, cortesanos, etc., que colaboran con acierto a la realización de esta cinta excelente por su argumento, su fotografía y su dirección.

EL ACTOR MAS VETERANO

El más viejo de todos los actores de cine es Ah Yet, un hijo del Celeste Imperio, que aparece en la película de Collen Moore titulada «La chica del arroyo».

La mayor parte de la acción de esta película se desarrolla en Whitechapel, el popular barrio de Londres. Colleen es una muchacha del arroyo buena e inteligente, a quien después de fatigas sin cuento sonríe al fin la felicidad y el amor.

Ah Yet es un actor que cuenta en su haber con la friolera de 104 años de edad y trabaja en las tablas desde su niñez, que es tanto como decir desde hace un siglo. Ha actuado la mayor parte de su vida en China y en los barrios chinos de Nueva York y Londres.

Actualmente, falto ya de energías para interpretar las obras teatrales chinas, que a veces duran una semana, se halla en Hollywood actuando de extra en cuantas producciones salen artistas chinos.

GACETILLAS CINEMATOGRAFICAS

«Las tormentas de la vida»
En esta maravillosa cinta de la Casa Gaumont, preciosa novela en episodios según la famosa obra «Bibi-la-Purée», de la que son autores Monezy-Eon y Fontanes, hacen una creación singular el gran Biscot, el hombre que más ha hecho reír al mundo, la adorable niña «Bouhoule» y el maravilloso perro «Brigadier».

(PASA A LA PAGINA 19)

Salón
Reina
Victoria



Hoy, viernes. - Gran moda.
Primera jornada (8 partes) de la deliciosa cinenovela

**LAS TORMENTAS
DE LA VIDA**

Donde reaparece el simpático BISCOTIN y toda la conocida «Comedia Francesa».

A revivir los días de «Las dos niñas de París» y «La huerfanita».

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES:
Butaca, 1. Butaca preferente, 1'25.
Palcos con 5 entradas, 6'25.

La taquilla se abrirá a las once de la mañana.

Aviso. - Dado el largo metraje de este film, se advierte al público que no podrá reprisarse completo como de costumbre.

Mañana, sábado. Segunda y última jornada (8 partes).

INTERCAMBIO REGIONAL

EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

EJEMPLO CONCLUYENTE

En el artículo de ayer dejamos indicado que el intercambio regional es el más interesante y urgente que solicita la riqueza nacional. El Gobierno, antes de pensar en la exportación al extranjero de primeras materias, debe ocuparse preferentemente de cubrir las necesidades nacionales; y en vez de buscar consumo y clientela fuera de las fronteras, debe satisfacer los apremios dentro de casa; porque esto significa no sólo dar de comer al hambriento, sino la manera de crear la más positiva riqueza, que será siempre aquella que abastece al más próximo vecino, que ampara al hermano. ¿De qué sirve que el Levante de nuestra Península produzca en abundancia arroz, aceite y naranjas, si los páramos centrales y a Cantabria no les alcanza sus beneficios? Y si Cantabria no vende los productos de sus praderas, ¿cómo el dinero ha de comprar las uvas y cereales de entrambas Castillas? ¿Por qué las naciones que cuentan con diversidad de climas y regiones? Su intercambio irá en progresión creciente, satisfaciendo más necesidades, y por ende acrecentando más riquezas. Si en el interior de España se consumieran todas las naranjas de Valencia y todos los plátanos de Canarias, se iría a expensas de las riquezas camufladas por las restantes regiones, que a la vez beneficiaban a sus hermanas. Además, no olvidemos que con nada mejor se fortalece el consorcio espiritual y la unidad nacional como con la alianza económica: son intereses recíprocos y lazos de flores que a todos los apretan y defienden.

La cultura y bienestar nacional, así como la compenetración espiritual, están en razón directa del intercambio económico de las regiones. Las vías de comunicación y el torrente circulatorio de la riqueza y el que da unidad y regularidad a la distribución. Por esto desde hace pocos días que a esta función circulatoria la debe presidir el Estado, y es a la justicia suprema del Estado a quien corresponde solidarizarla dentro de la comunidad nacional.

Volviendo a la vía férrea Santander-Mediterráneo. Dulcinea de mis pensamientos, digo que no contemplo que ojos deshonestos ni manos sépticas manchen la pureza de sus altas virtudes. Ni al mismo Ruano, montañés querido y montañés insigne por su inteligencia y amor a la Montaña, le podemos dispensar su gesto despectivo respecto a la utilidad del ferrocarril Santander-Mediterráneo. El enjuiciamiento sabio y justo que le merecerá al Gobierno, alabando sinceramente y lealmente el tajo que de un solo corte separó 76 millones del presupuesto primitivo, es un ejemplo muy bien. Así como la demostración heroica de la divisoria, montañesa de Pas, a 651.000 pesetas el

kilómetro hasta Ontaneda, que obligaba a soltar, uno a uno, hasta catorce, los millones que se economizaba la Empresa constructora yendo al empalme de Reinosa, estuvo mejor. Pero nada pudo mitigar mi angustia al anunciar su pesimismo respecto al porvenir inmediato y aún lejano del Santander-Mediterráneo.

Cuando mi amigo se expresaba de tal suerte y, contrito y humilde, hablaba de la poderosa Bilbao y del larguísimo y triste recorrido de la cansada vía al puerto de Santander, me constriñía el corazón y me decía: el amigo Ruano no siente el ferrocarril como yo, el amigo Ruano no siente la verdad; la verdad no es sembrar esa semilla de impotencia y dejar a las almas el resquemor de si tantos millones se van a tirar al fondo del mar.

No, amigo Ruano, la utilidad y altísimos beneficios del ferrocarril Santander-Mediterráneo no son discutibles a corto ni a largo plazo, porque son evidentes a simple vista. Aunque sea grande la antipatía que ofrezca la poderosa Bilbao, emparentada con el ferrocarril del Norte y codiciosa del esplendor de su puerto, jamás podrá borrar las leyes geográficas que nos aproximan a Castilla, ni la ley de reciprocidad económica, que ninguna barrera, ni competencia, podrá quebrantar. El pan y la leche los compartiremos como hermanos más que le pese a la tiranía; y desde Santander a Tortosa seremos dueños de comprar y vender lo que nos plazca; ya que todos los frutos nos interesa recíprocamente cambiar.

También nos interesa decir que hoy por hoy, y mientras no lleguen nuevas líneas férreas de acortamiento, no está el puerto de Santander a más distancia que el de Bilbao de la famosa y rica Sierra de la Demanda, ni la trayectoria Salas-Burgos-Miranda-Bilbao (282 kilómetros) acorta, sino que alarga tres kilómetros a la de Burgos-Ontaneda-Santander (279 kilómetros), aun en el caso de que ésta no abrevie en el trozo de Ontaneda a Santander, que forzosamente habrá que replantear. Nuestro amigo Ruano no ha tenido en cuenta más que la exportación al extranjero, y, en la competencia le ha ofuscado la potencialidad bilbaína; olvidando que las minas darán a entrambas vías concurrentes más de lo que ellas puedan transportar durante muchísimos años. No, amigo Ruano; yo le suplico perdón; pero nuestra línea de ferrocarril no será escrita con tinta desvalida y melancólica, sino con sangre roja y caliente que brote cantando. El ferrocarril será un himno de bienestar y alegría. Y vamos al grano; que aunque me refoza la fantasía, en materia de números quiero aproximarme a la exactitud. Y vaya el ejemplo de lo

que juega la Vega de Pas con la traída de la nueva vía férrea, problema muy parecido, sino idéntico, al de cualquier otro Ayuntamiento del recorrido.

Gasto del transporte de las toneladas que se consumen en la Vega de Pas a partir de Reinosa, Torrelavega y Santander, como actualmente sucede.

Harina de trigo, 500 toneladas, a 45 pesetas tonelada, 22.500 pesetas.

Papas, 400 toneladas, a 45 pesetas tonelada, 18.000 pesetas.

Garbanzos y alubias, 140 toneladas, a 25 pesetas tonelada, 3.500 pesetas.

Arroz, 6 toneladas, a 25 pesetas tonelada, 150 pesetas.

Vino, 200 toneladas, a 25 pesetas tonelada, 5.000 pesetas.

Maíz, 700 toneladas, a 25 pesetas tonelada, 17.000 pesetas.

Abonos minerales, 400 toneladas, a 25 pesetas tonelada, 10.000 pesetas.

Alfalfa, paja y demás forrajes, 1.000 toneladas, a 75 pesetas tonelada, 75.000 pesetas.

Total de toneladas, 2.346.—Total de gastos de arrastre, 151.650 pesetas.

Si las 2.346 toneladas que nos proporciona la nueva vía con un recorrido, término medio, de 150 kilómetros a 10 céntimos tonelada-kilómetro, resultan 15 pesetas tonelada. El total de las toneladas sumarían 35.190 pesetas que hasta las 151.650 dejan un saldo a favor de los vecinos de la Vega de Pas de 116.460 pesetas. Este es el grano de año que ganan los pastos de la Vega con la piedad del ferrocarril. Claro que en esta estadística de importación no entra el tráfico ferroviario que suponen mil vacas de leche que se exportan y que dan margen a 100 vagones, sin contar las terneras. Como vemos solo en alimentos importados para hombres y animales se embolsan estos pastos 116.460 pesetas con las cuales pueden doblar el consumo y doblar la producción de dichas mercancías en el puerto de origen. Lo cual es una nimiedad comparado con la riqueza que movilizará la industria de la leche en la comarca pasiega. Esta más que vislumbre, es una realidad desde el momento en que sabemos las condiciones excepcionales que encierran las villas pasiegas. No se pondrá en duda la inteligencia pasiega respecto a la vaca y a la pradera. Esta inteligencia y esta ejemplaridad merecía un monumento en el corazón de la Montaña. El gran surgimiento de la riqueza montañesa débese principalmente a estas virtudes pasiegas. Pero además de inteligencia y trabajo la organización de la propiedad en el orden disperso de esta comarca, sin angostura ni amontonamiento resuelve el segundo punto importantísimo de la higiene, el de la salud del ganado, el vivir aislado de la

gripe y de las perineumonías que asolan las vaquerías, allí donde la aglomeración es inevitable. Estas dos infecciones matan en Madrid y sus alrededores cinco mil vacas todos los años, la mitad del cómputo que se le asigna. Es decir, que en Madrid una vaca no dura más que dos años. Lo que pide a la industria una amortización anual del capital vaca por valor de 8 a 9 millones de pesetas por defunción. Esto lo saben bien los pastos allí establecidos. Como también saben que en cuanto el ferrocarril llegue a San Pedro y la Vega todos ellos levantarán sus casas de Madrid y las trasladarán a la salud de estas montañas, a la riqueza de estos pastos, a la sabrosa e incomparable leche de estas hierbas aromáticas, a la tranquilidad que da el sosiego y salud de un país que no mata a hombres ni animales. Desde que se habló de este ferrocarril, y ante los horrores de aquella mortalidad, mis paisanos llevan clavada en el corazón una Sociedad Cooperativa de leche fresca, sin esterilizaciones, ni más retóricas, que bien limpia y homogénea para transportarla con sus vitaminas. Así dicen los médicos que es mucho más fácil de digerir y mucho más nutritiva. También saben que a las ocho horas, lo mismo la ordeñadura de la mañana que la de la noche, se puede repartir por Madrid el alimento más admirable que creó la Naturaleza. Los estatutos de dicha Sociedad consiguen que el tipo de leche sea constante en sabor y riqueza, puesto que la alimentación del ganado siempre será bajo la pauta de mitad hierba de aquellas cuestas y mitad pienso de cereales. Y aquí viene la enormidad y aprieto en que ponemos a nuestros hermanos los de Burgos al exigirles hectáreas y trabajo para el suministro de diez mil pesetas diarias de piensos para cinco mil vacas que podremos sustentar: lo que daría al ferrocarril un transporte al año de pesetas 3.600.000 de piensos desde Villarcayo a Pas y las 100 toneladas de leche de Pas a Castilla y Madrid. Esta es la riqueza perenne, definitiva que se creaba sólo en estas villas pasiegas al amparo del ferrocarril. Tal la riqueza, que ella sola sería capaz de amortizar el costo del ferrocarril antes que la actual juventud llegara a la vejez. Y no dudo que estos fáciles milagros los podemos hacer extensivos a los valles montañeses cruzados por la arteria salvadora. De esta suerte se crea riqueza y trabajo; trabajo que siempre es amor y moralidad.

No acusamos, pues, de estériles las regiones que atraviesa el ferrocarril. Ya lo veis: lo más pobre es susceptible de multiplicar la población y la alegría. Honor al ferrocarril que ofrece días más venturosos a estas laboriosas razas humanas.—Enrique D. Madrazo.

★ INFORMACION DE LOS CENTROS OFICIALES

Del Gobierno civil.

El señor López Argüello conferenció ayer extensamente con el señor Cremades.

Para la Ciudad Universitaria

Con destino a la Ciudad Universitaria han sido recibidas últimamente las siguientes cantidades: Ayuntamiento de Argoños (segundo donativo), 10 pesetas; idem de Santurde de Reinosa, 15; idem de Los Tojós, 25.

Total, pesetas 43.950,20.

El gobernador y el presidente

El señor Cremades conferenció extensamente ayer con el presidente de la Diputación señor López Argüello.

También recibió el gobernador las visitas del alcalde de Santander, acompañado de una Comisión de Arenas de Iguña; secretario del Ayuntamiento de Mazcuerras, señor Gándara; concejal del Municipio de Ampuero, don Manuel García, con una Comisión de vecinos; don Raúl Hilario Martínez de Souza, vicecónsul de Portugal; don Eugenio Alonso, médico de Alceda, y don Gabino del Castillo, subdirector del Banco de Santander.

Películas informativas

Se ha recibido una Real orden del ministerio de Gobernación, de 27 del pasado, disponiendo que sea permitida al proyección de las películas informativas que contengan actos públicos, ceremonias, espectáculos al aire libre, etc., etc., siendo condición precisa que las acompañe una hoja de censura en donde se expresen de una manera clara y concreta los diversos asuntos que cada película contenga.

Elección de miembros de una Cámara

El día 21 se constituyó la mesa de la Cámara oficial de Comercio e Industria de Torrelavega, para proceder a la proclamación de candidatos. Durante el plazo de la convocatoria solamente fué pre-

sentada la candidatura de la Compañía Solvay por lo que la Mesa dió por elegido el proclamado.

En una reunión celebrada al día siguiente, la Junta designó los individuos del grupo y categorías correspondientes para cubrir las vacantes en la forma siguiente:

Por el primer grupo, segunda categoría, don César Herrero; por el segundo, don Valentín Sollet y don Alberto Díez.

Por la primera categoría del mismo grupo, don Antonio Pasliana, en representación de la Sociedad Solvay y Compañía, y don José Moleda Ugarte.

Todos estos señores fueron proclamados con arreglo a la ley.

La Cámara celebrará sesión el día 31 de diciembre en curso para la reconstitución de la misma.

Nada de interés

Por los diferentes pueblos de la provincia no ocurrió durante el día de ayer nada de particular, por lo menos que fuera comunicado a la primera autoridad civil hasta las nueve de la noche.

De la Diputación.

Las Entidades agropecuarias de la provincia.

Visitas

Entre las recibidas ayer por el señor López Argüello, figuraron la del cura párroco del pueblo de Hijas y varios diputados que fueron a tratar con el presidente de distintas cuestiones afectas a la provincia.

Comisión provincial

En la tarde de ayer se reunió la Comisión provincial, que no pudo hacerlo el martes por ausencia del presidente.

Se discutieron y despacharon di-

versos asuntos, algunos de relativo interés regional.

Las Entidades Agropecuarias

A las doce de la mañana de hoy se reunirán en el salón de actos de la Diputación las Entidades Agropecuarias de la provincia, que han sido convocadas por el señor López Argüello.

Este dará cuenta amplia a los reunidos de las gestiones realizadas por él durante su permanencia en Madrid, en beneficio de los intereses agropecuarios de la Montaña.

Información del Municipio.

La rectificación de los padrones.

Por la Alcaldía se ha hecho público el siguiente bando:

"En cumplimiento del artículo 33 del Estatuto Municipal, se anuncia al vecindario que deben rectificarse los padrones antes del primero de enero del año próximo, y, por tanto, todos aquellos que durante el año hayan trasladado su residencia a esta población, o hayan cambiado de domicilio en ella o hayan tenido cualquier alteración en su estado, condición y situación doméstica, o que por cualquier causa no figuren en el padrón, deberán presentarse antes de dicha fecha a hacer constar esas modificaciones o solicitar la inscripción en las hojas declaratorias que se facilitarán en el negociado de Estadística del excelentísimo Ayuntamiento en los días y horas hábiles.

La Alcaldía aconseja con el mayor interés la práctica de esas disposiciones legales, con el fin de que a nadie pueda seguirse perjuicio por incumplimiento de las mismas."

Despachando

El señor Vega Lamera despachó en la mañana de ayer con los jefes de negociado, y recibió gran número de visitas.

Por la tarde se entrevistó con el

señor Vega Lamera el agente ejecutivo, don Agustín Herrera, dando la entrevista largo tiempo.

Los fondos de intervención

El movimiento de fondos del supuesto fué ayer como sigue: Efectivo en Caja, 184.140,00 pesetas.

Ingresos: Por vinos, 54.000,00; carnes, 2.011,20; por carne, 98,30; por eventuales, 98,30.

No se efectuaron pagos de ninguna clase, quedando, por un remanente en las arcas municipales, de 186.404,95 pesetas.

Barique de la Vega Tránsito MEDICO

Especialista en enfermedades de piel y secretales. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. WENDEZ NUÑEZ, 7. 2.º DEBERO

Cruz Roja.

Servicios prestados durante el mes de noviembre.

El activo personal de la Cruz Roja de Santander ha prestado durante el mes de noviembre los siguientes servicios:

Traslados desde la Casa de Corro al Hospital, 7; de domicilio a domicilio, 4; desde su domicilio al Hospital, 9; desde las estaciones al Hospital, 2; desde sus domicilios a los Sanatorios, 2; de domicilio a domicilio, 1; cadáveres depositados en el Depósito Judicial, 1. Total, 26.

F. Llerandi Garcia

ESPECIALISTA

Enfermedades del aparato digestivo.—Rayos X.—Medicina interna. Horas de consulta, de 9 a 1 y de 4 a 5.—Calle del Peso, núm. 1.

MARINONI, doble reacción, para imprimir periódicos, SE VENDE a precio conveniente. Esta Administración Informa.



EL SEÑOR
D. Eusebio de Saro Sierra
Falleció en Vega de Carriedo el día 29 de noviembre de 1927
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Felipa Villa; hijos José, Ana y Luis; padre político; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy día 2, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de este pueblo; por cuyos favores vivirán eternamente agradecidos.

Vega de Carriedo, 2 de diciembre de 1927.

EL SEÑOR



Don José Sánchez Martínez
(DEL COMERCIO)
ha fallecido en Comillas en el día de ayer
A LOS 50 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su viuda doña Susana; hijos don José (del comercio), don Manuel, don Gumersindo, don Ramón, doña Susana y don Antonio; madre doña Adriana y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las TRES Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de Solatorre, al cementerio de esta villa, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán los días 9 y 10 del actual, a las ONCE de la mañana, en la iglesia parroquial de la citada villa; por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Comillas, 2 de diciembre de 1927.



LA SEÑORA
Doña Cándida Ostalaza BOJES
falleció ayer, a los 72 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus hijos Francisco Crespo, Jacinto (ausente), Victoria, Maximina, Agustín y Rafael; hermanas Victoria Ostalaza (ausente), Crisotó y Nicolasa; hijos políticos Manuel Gutiérrez (ausente) y Avelinda Cervera; nietos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Ruameyos 3, 4, al sitio de costumbre, y a la misa de alma que se celebrará, a las siete y medio, en el Santísimo Cristo, mañana, sábado, por lo que recibirán especial favor.

Santander, 2 de diciembre de 1927.

De Música.

En honor de Santa Cecilia.

El próximo domingo a las diez y media de la mañana, y en la Santa Iglesia Catedral, tendrá lugar la solemne fiesta religiosa que organiza la Sociedad Coral de Santander en honor de su excelsa Patrona y en la que interpretará la misa a cuatro voces de hombres de Mitterer, famoso compositor alemán, autor de muy bellas y valiosas páginas de música sacra, entre las que destaca por su vigor, belleza y mérito la que tendremos el gusto de escuchar a nuestra masa coral.

En este acto religioso actuará el celebrante en el santo sacrificio de la misa don Eduardo Calvo, chantre de la Santa Iglesia Catedral, asistido por don Jacinto y don Manuel Bracho.

El sermón estará a cargo de don Teodoro Sánchez, organista de la Santa Iglesia Catedral.

Por estar en época de adviento, en el que la ritual de la S. Iglesia prohíbe terminante que en el templo se celebre acto de concierto que no sea ejecutado por voces humanas únicamente acompañadas por órgano o armonium, la Sociedad Coral se ve privada, como eran sus deseos, de que la sección de violines de su Academia de Música actúe en este acto religioso interpretando durante el ofertorio el "Aria" de J. S. Bach, y en cuya actuación hubieran estado reforzados los alumnos de la citada academia por valiosos elementos profesionales que desafortunadamente habían prometido su cooperación.

Por esta misma medida prohibitiva no podrá ser ejecutado por el coro el brioso "Gloria" de la misa de Mitterer bellísima página musical cuyas exquisiteces, junto con la actuación de la Academia de Música, podrán ser saboreadas por los señores socios protectores en el concierto que en su honor se celebrará el próximo día 26, a las ocho y media de la noche, en el Gran Cinema.— X. X.

La beneficiada Amparo Saus, estuvo deliciosa, elegantísima, graciosa y movida como siempre, demostrando que, como artista, tiene tratamiento de excelencia. Segura y Paris rivalizaron en gracia. Amparo Alarcón y Vendrell, muy bien. La presentación magnífica.

En la sesión de hoy del Ayuntamiento, y por acuerdo de la Sociedad "La Gráfica", el ex concejal y tipógrafo Antonio Vayas consumirá un turno en la tribuna de espondáneos.

En la causa seguida a Fermín Abraham Sáiz, Alfredo González Rivas y Fernando Gómez Mantilla, por desobediencia, se ha dictado sentencia absolviendo al primero y condenando a un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa a cada uno de los dos restantes.

En la causa seguida a Fermín Abraham Sáiz, Alfredo González Rivas y Fernando Gómez Mantilla, por desobediencia, se ha dictado sentencia absolviendo al primero y condenando a un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa a cada uno de los dos restantes.

En la causa seguida a Fermín Abraham Sáiz, Alfredo González Rivas y Fernando Gómez Mantilla, por desobediencia, se ha dictado sentencia absolviendo al primero y condenando a un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa a cada uno de los dos restantes.

En la causa seguida a Fermín Abraham Sáiz, Alfredo González Rivas y Fernando Gómez Mantilla, por desobediencia, se ha dictado sentencia absolviendo al primero y condenando a un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa a cada uno de los dos restantes.

Anoche "Las alondras" fué cantada dos veces, porque todos los números se repitieron. En realidad, y aunque la obra no tiene más que dos actos, los autores debieron cobrar cuatro. Brindamos la idea a los señores Guerrero, Romero y Fernández Shaw.

"Las alondras" tiene algo de opereta y mucho de revista. Desde el primer número el público entró en la obra y todo fué como una seda. Se aplaudieron rúneros de música; se hizo salir a los actores en los mutis. Al final del primer acto salieron a escena los autores de letra y música. Como el público seguía aplaudiendo sacaron, de no sabemos donde, a un hombre menudito, que resultó ser el sastre, y se le aplaudió por su eficaz colaboración. No salieron a escena los señores padres de las segundas tiples, porque no hay justicia en el mundo o porque no estaban en el teatro.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

La beneficiada Amparo Saus, estuvo deliciosa, elegantísima, graciosa y movida como siempre, demostrando que, como artista, tiene tratamiento de excelencia. Segura y Paris rivalizaron en gracia. Amparo Alarcón y Vendrell, muy bien. La presentación magnífica.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

En el segundo acto se repitieron los aplausos y llamados a escena. Hagamos constar que el número del "tembloribus", el de mayor éxito en Madrid, no fué el que más se aplaudió.

Idem de tercera, 148 kilos, de 2'85 a 3'30.

Idem de cuarta, 304 kilos, de 2'80 a 3'05.

Pescadilla, 1.522 kilos, de 1'70 a dos pesetas.

Besugo, 33 arrobas, de 36 a 38 pesetas los doce y medio kilos.

Gallos, 173 kilos, de 1'40 a 1'75 pesetas kilo.

Cigalas, 36 kilos, a 5'50 pesetas kilo.

Chicharro, 90 arrobas, de 7'60 a 11'70 pesetas arroba.

Congrio, 48 kilos de 2'55 a 2'90 pesetas kilo.

Abadejos, 23 kilos, a 1'55 pesetas kilo.

Pellajes varios.

GREGYM.

Nombramientos.

Jueces y fiscales municipales

Han sido nombrados jueces y fiscales municipales por la Audiencia Territorial los señores siguientes:

Jueces municipales de Enmedio, Selaya y Castro Urdiales, don Juan Crespo, don Adolfo Sáinz Fernández, don Juan D. Pomar y don Horacio Tueros.

Juez suplente de Cabezón de la Sal, don Juan T. Barbás, y de Val de San Vicente, don Manuel Fernández González.

Fiscales municipales suplentes de Castro Urdiales, don José Monsuárez; del distrito del Este, de Santander, don Cayo Pombó Quintanilla, y propietario del Juzgado de Castro, don Benito Arregui.

Información de Tribunales.

Causa por disparo.

En la sección única de esta Audiencia compareció ayer Cecilio Cipriano Cacho Pardo, quien el 24 de agosto de 1927, después de haber sido castigado por su padre, hizo contra éste varios disparos de revólver, causándole lesiones leves.

Por estos hechos el teniente fiscal, señor Losada, pidió para el procesado las penas de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, un mes y un día de arresto mayor y multa de cien pesetas y doce días de arresto menor.

La defensa, señor Rodríguez Parés, solicitó la absolución, o en otro caso, seis meses y un día de prisión. El juicio quedó visto para sentencia.

Sentencia.

En la causa seguida a Fermín Abraham Sáiz, Alfredo González Rivas y Fernando Gómez Mantilla, por desobediencia, se ha dictado sentencia absolviendo al primero y condenando a un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa a cada uno de los dos restantes.

ANTONIO ALBERDI

Diatermia.-Cirugía general. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante 10. Teléfono núm. 27-64.

La pesca entrada ayer.

Motoras, parejas y lanchillas.

A causa del mal tiempo no salieron a la mar más que cuatro o cinco motoras, cerca de las once de la mañana, teniendo que regresar pronto sin poder lograr el pescado tan apetecido. Así es que nuestros pescadores están pasando una crisis bastante grande por los malos tiempos, unas veces, y otras por que hay poca pesca.

La cotización del pescado vendido en la Almotacenia, fué la siguiente:

Merluza de primera, 563 kilos, que valieron de 3'20 a 3'45 pesetas kilo.

Idem de segunda, 144 kilos, de 3'10 a 3'30.

TEATRO PEREDA : Hoy, viernes, 2 de diciembre.

Gran temporada lírica de invierno. - Compañía Caballé-Vendrell

Tarde, a las seis y cuarto. - Noche, a las diez y media.

ÉXITO EXCEPCIONAL Y CLAMOROSO de la zarzuela de Romero, Fernández Shaw y Guerrero, titulada:

LAS ALONDRAS

(Los autores asisten a la representación, dirigiendo la orquesta el popular maestro GUERRERO

Mañana, sábado. - BENEFICIO del primer tenor cómico VALERIANO RUIZ PARIS. Ultimos días de actuación de la compañía.

Los tipógrafos santanderinos.

Elevan un escrito de protesta al Ayuntamiento.

La Sociedad "La Gráfica" ha elevado un escrito protestando del acuerdo tomado por el Pleno municipal de gravar en veinte pesetas el impuesto sobre reparto de prospectos en la vía pública.

El escrito, dice así:

"Señores:

La sección mixta de la Federación Gráfica Española, domiciliada en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, de esta ciudad, acude ante esa Comisión Permanente para que se digne hacer llegar a la Delegación de Hacienda el presente recurso, inspirado en los supuestos perjuicios que el acuerdo del Ayuntamiento pleno adoptó, aprobando la ordenanza número 6 de trascendencia prohibitiva, en la cual se eleva el impuesto de cinco a veinte pesetas al día "por cada millar o fracción de prospectos, repartidos en la vía pública".

No pretendemos discutir los fundamentos legales de la determinación, pero sí prevenir los daños que acarreará; y que opinamos todavía se está a tiempo para remediarlos con un poco de buena voluntad, y por ello llamamos la atención de ustedes.

Veamos las causas que nos inducen a reclamar:

Un millar de prospectos vale de ocho a quince pesetas en la imprenta. Tiene por objeto esa clase de trabajo servir una variedad de necesidades industriales y del comercio, que el público suele aprovechar y el anunciante así orilla dificultades económicas o da salida a existencias que debe liquidar pronto.

Con la Impresión de prospectos encontraron siempre los talleres gráficos un ingreso de bastante importancia, el que habrá de perderse ahora, en vista de lo excesivamente caro que resulta el impuesto.

Nosotros, los obreros de las imprentas, que hemos de sufrir las consecuencias de un modo muy directo, y especialmente en esta época de paralización en la industria y aguda crisis comercial, protestamos de la aplicación del acuerdo, pues el paro de algunos compañeros por falta de trabajo en ciertas épocas, se hará más frecuente.

Por lo expuesto, solicitamos que de sin efecto el aumento de las quince pesetas."

En la sesión de hoy del Ayuntamiento, y por acuerdo de la Sociedad "La Gráfica", el ex concejal y tipógrafo Antonio Vayas consumirá un turno en la tribuna de espondáneos.

ABILIO LOPEZ

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de doce a dos

SEBEDO, 1.—TELEFONO 23-05

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

RAFAEL ESTRANI

MEDICO DE LA GOTA DE L

Isabel II, 6, 3.—Consulta de 1

Teléfono 24-46.

Lista completa de la Lotería.

MADRID.—En el sorteo verificado ayer han resultado premiados los números siguientes:

Premiado con 100.000 pesetas

1.186.—Alicante.

Con 60.000 pesetas

34.509.—Barcelona.

Con 20.000 pesetas

33.647.—Ibiza.

Premiados con 1.500 pesetas

7.955, Sevilla; 23.622, Valencia;

24.948, Sevilla; 11.840, Sevilla;

44.147, Avila; 27.734, Málaga;

4.751, Pontevedra; 13.392, Valencia;

4.596, Cádiz; 27.730, SANTAN-

DER; 11.402, Málaga; 12.130, Ma-

dríd; 35.365, Barcelona; 19.549,

Vijona; 18.559, Cádiz.

DECENA

42 80 82 21

CENTENA

816 293 906 145 996 564 451 668

709 588 346 995 509 878 998 858

179 825 673 342 398 453 804 660

829 724 375 540 335 717 926 815

728 535 719 432

MIL

797 134 426 998 123 356 023 923

510 378 834 336 846 359 791 585

019 481 155 960 976 628 379 054

507 166 039 307 529 572 383 947

988 275 769

DOS MIL

977 149 982 201 027 923 107 190

766 285 734 927 841 723 992 198

384 957 636 669 675 396 160 826

355 154 792 381 377 388

TRES MIL

136 125 673 884 735 497 091 636

525 612 641 699 635 810 959 710

183 074 095 974 821 591 946 936

128 005 767 392 599 640 336 667

299 766 051

PERDIDA

de un imperdible de brillantes y zafiros en la carretera de Bilbao a Santander o en ésta.—Se gratificará a quien lo entregue Muelle, 14, cuarto, izquierda.

CUATRO MIL

998 725 412 522 579 238 843 824

625 961 144 785 269 177 810 035

003 833 182 021 909 860 662 139

226 165 376 633 327 472

CINCO MIL

081 286 353 065 491 896 942 234

905 053 127 955 206 960 298 289

454 017 411 250 548 931 991 670

615 314 612 150 209 557 523 280

553 856 039

SEIS MIL

896 078 541 795 978 598 769 729

818 767 254 720 520 223 890 840

395 990 159 042 013 672 949 227

193 563 617 561 530 313 994 682

788 386 004

SIETE MIL

422 516 870 472 876 173 297 855

660 614 366 925 160 189 352 582

043 599 952 087 450 717 016 172

412

OCHO MIL

476 905 261 632 423 615 160 468

894 560 494 595 396 918 689 458

697 699 952 926 837 729 482 240

858

NUEVE MIL

069 962 102 702 268 663 224 629

383 357 791 457 248 631 199 060

326 636 941 253 365 718 549 473

596 959 038 361 480 877 293 691

230 343 346

DIEZ MIL

411 274 690 243 345 416 128 787

113 723 421 619 973 552 012 148
332 310 766 347 500 659 045 905
677

ONCE MIL

795 942 359 674 014 016 111 807

241 285 065 532 752 703 567 342

739 707 969 465 276 145 069 015

230 176 931 122 206 255 304

DOCE MIL

602 939 403 891 919 390 454 674

714 719 501 545 339 552 351 566

720 574 259 476 303 224 650 459

266

TRECE MIL

355 274 018 728 245 614 333 323

580 335 901 389 593 563 388 941

247 096 919 306 660-781 528 231

122 106 781 210

CATORCE MIL

504 995 384 683 455 251 621 118

013 738 582 246 628 913 702 262

Dr. Vázquez Andiande

Partos y Ginecología

Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia

CONSULTA DE ONCE A UNA.

San Francisco, 21.

QUINCE MIL

063 348 223 145 240 433 145 210

433 469 415 357 571 700 281 578

209 283 295 092 157 267 376 072

615 914 749 502

DIECISEIS MIL

100 730 175 327 117 325 978 109

784 429 583 318 999 692 039 494

084 776 549 418 670 111 379 295

543 231 066 731 401 310 905 839

842 506 161

DIECISIETE MIL

601 711 079 031 833 070 480 154

751 662 205 132 582 607 912 092

730 926 011 201 113 422 619 157

969 557 115 907 670 099 159 227

102 189 690

DIECIOCHO MIL

382 309 738 017 468 623 334 195

235 828 530 664 447 240 388 929

039 256 369 856 727 372 394 513

695 755 043 556 290 742 203 249

353 802 095

DIECINUEVE MIL

873 762 251 895 894 668 020 269

041 611 802 062 423 320 313 691

514 239 366 569

VEINTE MIL

181 614 378 431 238 165 820 594

910 540 888 425 573 739 264 335

660 391 152 636 713 484 396 006

VEINTIUN MIL

510 385 998 836 931 947 129 134

823 186 903 802 136 563 614 719

472 288 795 136 207 309 616 863

VEINTIDOS MIL

086 197 721 410 261 054 433 483

408 864 530 012 755 618 518 800

729 504 815 696 417 274 580 667

VEINTITRES MIL

172 213 560 629 471 061 920 065

301 242 341 746 571 042 139 498

754 096 825 547 236 598 760 765

486 313 837 902 029 450 556 465

926

VEINTICUATRO MIL

089 021 474 959 155 506 278 019

772 302 303 208 373 759 817 942

913 494 606 385 758 822 571 773

335 565 619 356 052 794 921 869

810 537 056 883 180 251 778 832

VEINTICINCO MIL

397 513 783 528 988 570 106 434

672 690 164 334 768 671 458 575

123 276 919 181 201 210 314 009

099 207 914 884 991 417 112 215

797 941 372

VEINTISEIS MIL

785 538 690 135 406 950 473 589

266 426 706 992 054 306 460 918

358 880 418 115 080 098 106 333

890 846 511 471 952 315 231 469

698 746 541 626 465 151 797 177

VEINTISIETE MIL

204 929 196 328 586 915 242 826

951 553 693 406 557 260 102 655

418 080 467 230 132 996 775 212

776 302 264 714 966 526 589 607

671 325 203 168 400 382 865 778

VEINTIOCHO MIL

542 005 541 500 882 938 106 231

820 608 418 161 477 914 228 743

945 837 309 355 490 379 406 56

951 217 264 930 610 003 365 673

033 606

VEINTINUEVE MIL

431 125 848 781 354 883 001 834

547 596 479 110 207 766 771 369

677 593 287 744 867 037 276 311

934 647 619 909 782 526 655 265

292 417 455 014 876 316 020 594

254 341 785 184 398

TREINTA MIL

700 346 384 803 772 741 745 607

505 441 350 027 636 874 855 579

320 936 330 595 951 079 964 275

225 170 807 865 287 777 268 421

344 843 034

TREINTA Y UN MIL

975 375 319 452 195 718 182 875

840 278 702 545 055 464 297 810

084 735 825 111 105 317 848 829

381 132 343 742 084 530 263 378

553 806 316

En América y Filipinas el medicamento español más conocido son las «PASTILLAS CRESPO» para la tos. Dos pesetas caja.

TREINTA Y DOS MIL

707 629 699 340 907 715 850 746

292 744 068 660 615 803 439 799

854 829 924 256 687 303 741 490

296 591 818 758 264 347 999 777

757 260 709 617 881 272 435 540</

Información deportiva.

Racing-Gimnástica.
 Los dos equipos se separan de la fecha interesante disputa se ha celebrado. En toda la temporada no hallarse la oportunidad de los dos Clubs, y es, por lo tanto, incógnita el conocer quién su favor mayores probabilidad de triunfo y que fuerza de poseen.

El partido que jugaron ambos equipos se celebró antes del comienzo de la temporada oficial, y el triunfo al Club torrelavega. Contará hoy dicho equipo superioridad de entonces? Es lo que hemos de comprobar el día que el tiempo no lo impide, que parece si semeja disputado.

Debe aún de alineaciones, es aventurado asegurar que los mejores elementos de los equipos, dispuestos a rendir su potencialidad. Detalle importante no deben descuidarlo los jugadores, que bien no es este partido para aventurados y trastoque de que despidan y adejan de las a los aficionados, a quienes

se atrae con buen juego, propaganda y seriedad. ¿Se entiende?

Curro Meloja.

Recordamos al gracioso personaje quinteriano en aquella característica que le atribuyen sus incondicionales admiradores: «No hay otro para arreglar cuestiones».

La representación del Comité Nacional, formado por los señores Prida y Cabot ha actuado últimamente en forma análoga a la del personaje de «La mala sombra». Ha intervenido en dos asuntos, los ha arreglado a velocidad de proyectil, y el éxito ha consistido en que en Asturias quede disgustado el Sporting y en Guipúzcoa enfadado el Osasuna y descontento el Real Unión.

La única cosa que les ha salido redonda es la declaración de que la Federación Cantabra es la que se ha distinguido no concediendo en la amplitud pedida el voto de confianza al Comité Nacional. Aunque quizás, persistiendo en el método, que tan buen resultado proporcionó, eso se arregle haciendo una tercer consulta, una cuarta, una quinta, hasta llegar al resultado pretendido.

Decididamente, no hay otros para arreglar cuestiones.

ORMAURI

PRÓXIMO DOMINGO. — SENSACIONAL PARTIDO FINAL DEL CAMPEONATO CÁNTABRO RACING - GIMNÁSTICA EN LOS CAMPOS DE SPORT

Información obrera

Presencia del señor Fresno en la Casa del Pueblo bastante concurrencia, a lo desahucio del tiempo, se su anunciada conferencia en la Casa del Pueblo, don Fresno, que disertó extensamente sobre el tema "Historia Social". Empezó el señor manifestando que la tribuna de la Casa del Pueblo era modesta, de las que más le gustan. Con palabra fácil y de su erudición y su gran conocimiento se extendió en considerables sobre los errores cometidos por distintos historiadores, con las antiguas leyendas cantabras, hablando extensamente también de los usos y costumbres de nuestra región en los primitivos de la historia, pobreza del país en aquellos tiempos, así como de las pragmatizadas por los reyes con honores y privilegios a nobles y los magnates.

gran interés, fué premiada con una gran ovación, prueba del acierto que puso el conferenciante en su disertación, y de las simpatías de que goza entre los obreros de la Casa del Pueblo.

Agrupación Socialista

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, celebrará la Agrupación Socialista asamblea general (continuación de la anterior), para resolver importantes asuntos del orden del día.

Se recomienda a todos los afiliados la más puntual asistencia.

Para "La Región"

Con el sólo propósito de aclarar la noticia dada en un telegrama publicado por "La Región" y que se refería al cese en su cargo de asambleista de mi querido colega y amigo Francisco Núñez Tomás, y en la sección "Información obrera" sin que hubiera alusiones molestas para nadie, decía yo, puesto que no es un secreto que yo soy, aunque sea inmerecidamente, quien hace esa información en LA VOZ DE CANTABRIA, que dicho amigo, al igual que los demás, había renunciado a ese cargo y, por consecuencia, que mal podía cesar en él quien no le ocupó.

"La Región" recoge la alusión, y la verdad, no comprendo bien

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Garganta, nariz y oídos.—Otorrinitis de cabeza y cuello.

De diez a una y de tres a cinco.

BENDEZ NUÑEZ, 19.

las consecuencias que quiere sacar de ella con su párrafo final. Ahora y siempre soy yo el único responsable, mientras LA VOZ DE CANTABRIA me siga otorgando su confianza de cuanto se diga en "Información obrera". No pretendo molestar a "La Región", pero se me alcanza ahora que aun siendo parte del Real decreto lo del cese de Núñez Tomás, para que la noticia fuera completa pudo añadirse el resto del texto del Real decreto para que los lectores pudiesen apreciarlo en su justo valor.

Antonio RAMOS.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. — Teléfono 17-82. AMOS DE ESCALANTE, 4.

Vida religiosa.

Obra de la Propagación de la Fe en favor de las Misiones.

Esta Asociación celebrará mañana, sábado día 3, fiesta de San Francisco Javier, Patrono de la Obra, la junta general a las doce, en el convento de María Reparadora.

A las ocho se celebrará misa de comunión general, en la iglesia del Sagrado Corazón.

Se ruega a los asociados la puntual asistencia a estos actos.

Defendedos en el otoño, tomando

Agua de Hoznayo

La más fina de mesa:

A. ABASCAL RUIZ

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 5, Paseo de Pereda, 37, entresuelo

Noticias y sucesos.

Me las tienes que pagar y... cobró

Juan Colina Solana, de veintitres años, vecino de Cicero, se encontró en la taberna de Bautista Rueda, con su convecino Jesús Peña Cicero.

Jesús le dijo a Juan que tenía la culpa de que le hubiesen despedido de la fábrica donde estuvo empleado.

Le insultó y le llamó moles y le dijo que se las tenía que pagar.

Juan, enfurecido, se abalanzó a Jesús y le dió una tollina de cachetes más que regular ocasionándole en la mejilla derecha una herida de pronóstico reservado.

El médico curó a Jesús y la Guardia civil detuvo a Juan.

A un ave de rapiña y sin licencia

En término de Cabezón de Liébana y en el punto denominado Tejado, Juan Díaz Cuevas, de veintisiete años, soltero, disparó su escopeta a un ave de rapiña.

No sabemos si la hirió, si la mató o si se la dejó viva.

Lo que sí sabemos es que Juan no tenía licencia y le fué decomisada la escopeta.

Notas diversas.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 743. Estancias causadas, por transeuntes, 20.

Idem id. por recogidos por pedir, 4. Asilados existentes en el Establecimiento, 170.

Club Taurino Félix Rodríguez.

Convoca a junta general ordinaria para mañana, sábado, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda. Se ruega la más puntual asistencia.

A los republicanos.

Se convoca a todos los republicanos a una reunión, que se celebrará el domingo, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo, Peña Herbosa, 39, primero, para tratar de la formación de la Casa de la Democracia. —La Comisión.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.

Vías urinarias Secretas (Dialormia)

Dr. Solís Cagigal

Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venéreo-sifilíticas en Santander.

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

CASA OSCAR GARAGE

AUTOMÓVILES DE ALQUILER

gran lujo, marca "Hudson"

Gasolina :: Aceites :: Toda clase artículos sport.

Precios sin competencia.

San José, 14.—SANTANDER

EUCALIPTOS

Plantando ahora desarrollarán más. Barátísimos, por millares. GRANJA DE LLANO, P. Mayor, 8. Torrelavega.

Riñas y golpes

Por una futesa de chiquillos armóse ayer a mediodía un zapiape en la Albercía del que resultó Enna Leiva Cardona, de treinta y cinco años, con una erosión en la frente, y el niño Darío Gil Leiva, de once años, con una herida conesa en la región occipital.

Los dos fueron curados en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro

Han sido asistidos: Angela Larrea Martina, de dos años; herida inciso-contusa en el labio superior. Se cayó.

Julio Misas Gil, de quince años; contusión en el brazo y antebrazo derecho.

Florinda Valdivielso Chaves, de treinta y cuatro años; contusión en el ojo derecho.

Accidente del trabajo

La obrera Consuelo Ruiz Lantaron, de cuarenta y siete años, trabajando ayer tarde en el muelle se causó una herida contusa en la pierna derecha y rozaduras en las dos piernas.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

DOMINGO VEGA

Especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de doce a una. CALDERON, 21.

Dr. Pedraja y Polanco

Enfermedades del Oído, Otorrinitis, Pulmones.—Rayos X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 12 a 1. AYAZANAS, 12.

EL DÍA EN TORRELAVEGA

Mercado semanal.

Con una mañana muy fría, acompañada de grandes chubascos de agua, celebró el mercado semanal de ayer, a pesar de estas tan malas condiciones, las plazas se vieron llenas de compradores.

Los precios que rigieron en el mercado de ayer fueron los siguientes:

Plaza de Baldomero Iglesias.
Los soportales donde se exponen las patatas a su venta estaban completamente cubiertos de este tubérculo, habiéndose tenido una gran demanda vendiéndose las de Campoo a 2 y 2 pesetas arroba, por sacos, y 25 por detall; algunas blancas se presentaron, las que no tuvieron aceptación.

Al hacer la información de esta plaza observamos que aún las mujeres vienen con sus productos a este mercado, en lo que se refiere a los cereales, no pueden olvidar la antigua medida llamada «el celemin», pues traen sus «quilmas», como ellas llaman, ya arregladas a esta antigua medida, la que en sus hogares no falta; el celemin es un cajón de madera donde se medían los cereales hasta que el sistema métrico decimal lo retiró de la circulación y su cabida, con el peso, tenía la relación siguiente:

Las alubias moradas, canarias, manten redonda y toda alubia pequeña daba un peso de 13 kilos.

La alubia blanca de tamaño, 12 y medio kilos, y la alubia grande, planchada, 12 kilos.

El maíz bueno, 11,50 kilos, esto estando los cereales completamente secos; recién cogido, o sea cuando están verdes, no llega a este peso la citada capacidad que hace la medida.

Continúan las alubias moradas con gran demanda; ayer se vendieron hasta 12 pesetas los trece kilos; éstas, en su mayoría, las compran las revendedoras para llevar a la capital.

Las alubias blancas, desde 9 pesetas hasta los 12,50 kilos.

El maíz, 4,50 pesetas arroba.

Las castañas, 2,50 pesetas la arroba, con poca demanda.

Plaza del 3 de Noviembre.

Por entrar en esta plaza nos volvimos a encontrar con el vecino de Novales, Manuel Cabezas, que por un lechoncito pedía 21 pesetas y daría un peso de 4 kilos sin piel y cabeza, y con éste son tres los que lleva presentados el amigo Cabezas.

El industrial de esta plaza, don Luis Gómez, presentó una partida de veinte animales porcinos, procedentes de Potes, de gran alzada y propios para cebar.

Un bonito ejemplar fino y en buenas carnes, por estar bien cebado, lo presentó el vecino de Santillana, Antonio Mediavilla, por el que pedía 25 pesetas.

Continúa la baja de estos animales. Procedentes de Cóbrecos, y de las cuadras de los Padres Trapenses, vimos una partida de crías de inmejorable clase, las que se vendieron bien.

Terneros para vida y muerte había donde escoger, pero caro.

Plaza del Pescado.

Antes de hacer la información de esta plaza, en nombre de esa pobre clase pescadora, protestamos de la poca consideración en que se les tiene por tener que vender sus pescados al aire libre, y como ayer las vimos completamente caladas de agua, por haber soportado con paciencia toda la que cayó encima de sus ropas durante la mañana.

Se presentó mucho pescado.

Grandes merluzas, de primera, a 5

y 6 pesetas kilo; la de segunda, a 3,50 pesetas kilo; pescadilla, 0,15 pesetas una; abadejo, 3 pesetas kilo; barrionda, 3 pesetas kilo; lechas, 3 pesetas kilo; mubles, 2,50 pesetas kilo; chicharro grande, con aceptación, por ser su época, 0,60 pesetas uno; chicharro pequeño, 0,30 pesetas docena; besugos, desde 1,75 pesetas uno; el simpático Manuel, de Cudón, sobre su mesa de madera (pues como la plaza no dispone nada más que de cinco mesas tiene que traer la de su casa), presentó un hermoso magano o pota de ocho kilos, el que vendió a 2,50 pesetas kilo.

Plaza de Gilberto Quijano.

Aves.—Muchas y buenas; notamos algo de baja en los gallos, pues buenos los vimos vender desde 8 pesetas uno; los pollos buenos, la pareja 10 pesetas; conejos, desde 2,25 pesetas uno; huevos, buenos, 4 pesetas docena.

Hortalizas.—Nuestros hortelanos presentan con gran orgullo grandes y hermosas coliflores y hermosos repollos, cuyos precios no se han elevado; siguen como en los pasados mercados; muchos pimientos, fuera de tiempo, verdes, desde 0,15; las grandes filas de cebollas, desde 0,50 pesetas docena; grandes ramos de ajos, a 0,50 pesetas docena.

Frutas.—Manzanas de Asturias podía ayer calcularse que había en los soportales de esta plaza cuatrocientos cestos de todas clases, vendiendo las más inferiores a 3 pesetas arroba, y la exquisita llamada Mingana a 6 pesetas arroba; de éstas adquirió una buena partida el dueño del restaurante «Eritaña».

Los limones también tuvieron buena demanda, pues el industrial Florentino González llenó siete seras, con 3.500 limones superiores; naranjas, a 0,59 pesetas docena.

Quesos.—Tresviso, 7 pesetas kilo; imitación a manchego, 4,50 pesetas kilo; Asturias, fresco, 4 pesetas kilo; de Pas, 2 pesetas kilo; manteca de Pas, 6 pesetas kilo.

Los puestos ambulantes y baratijas no tuvieron ayer buena suerte, y aunque la mañana fué de las malas, no faltaron al mercado por esta causa.

De la Alcaldía.

Desde ayer, día primero del corriente, las horas de oficina en Secretaría, Intervención y Depositaria son de cinco horas seguidas, de nueve de la mañana a dos de la tarde, estando señaladas para el público de once a una.

Durante las horas de la tarde, si bien estará de guardia un oficial administrativo, por si el señor alcalde o el señor secretario precisasen algún trabajo urgente, no habrá despacho de oficina.

Formado el padrón de alojamiento, se halla en curso en el Negociado de Quintas ocho días para que pueda ser examinado por cuantos tengan interés en ello, al objeto de reclamaciones.

Nacimientos.

Han dado a luz: En nuestra ciudad, una niña, doña Ana Sáez Bazán, esposa de don Germán Cicero Anteché.

—En Ganzo, una niña, doña Mariana Ríos Ceballos, esposa de don Braulio Herrera Ingelmo.

Reciban los padres de los recién nacidos nuestra felicitación.

Defunción.

A los diez años falleció en Campuzano la niña Fidela Cayón y Cayón.

A sus padres, doña Carmen y don

Agustín, acompañamos en su justo dolor.

La Biblioteca popular.

El nobilísimo propósito de los directivos de la Biblioteca Popular, de que ésta adquiriera una gran preponderancia a medida que el tiempo transcurre, va lográndose.

Algo les ha costado, ciertamente, más hoy pueden considerarse satisfechos de su labor iniciadora, tan bien acogida y tan unánimemente secundada.

Los numerosos socios con que en la actualidad cuenta y el incesante aumento de volúmenes, donados unos y comprados otros con el producto de la suscripción últimamente hecha, demuestran que nuestra ciudad, sino preparada, estaba fácilmente propensa a inclinarse a la creación de la tan necesaria Biblioteca.

Eran muchos en Torrelavega los que, siendo aficionados a la lectura, no podían disponer por sus medios propios de la suficiente cantidad para adquirir una mediocre Biblioteca, precisando privarse de la delectación que produce el hojear de un libro. Hoy, con el funcionamiento de la Biblioteca, este obstáculo ha sido salvado. Con una pequeña cuota mensual puede cualquiera darse el gusto de leer las más notables creaciones de los autores consagrados, tanto nacionales como extranjeros.

Una nota demostrativa del interés que existe de ilustrarse en nuestros convecinos, nos la da la relación que se nos entrega de los lectores que, a parte de los que allí acuden diariamente, retiran libros para llevarlos a sus domicilios.

Citada relación dice que han sido cuatrocientos sesenta los volúmenes llevados durante el mes de noviembre y se hace una lista de los autores que han sido solicitados desde cinco veces en adelante, figurando por este orden:

Concha Espina, 44; Blasco Ibáñez, 23; Valle Inclán, 22; clásicos de «La Lectura», 17; Palacio Valdés, 16; Colección Labor (manuales de talleres), 15; Pereda, 15; Galdós, 15; Pío Baroja, 14; Valera, 12; Pérez Lugín, 10; Marden, 10; Eca de Queiroz, 8; Alarcón, 7; Unamuno, 6; Pérez de Ayala, 6; Fernández Flórez, 6; Coloma, 5.

También de los niños se ha hecho el recuento correspondiente, apuntán dose treinta y ocho obras adecuadas que han sido entregadas a ellos.

La labor cultural de la Biblioteca no queda reducida a la lectura. Las amenas conferencias también contribuyen a la mayor educación cultural, y entendiéndolo así los entusiastas directivos, han logrado reunir un plantel de intelectuales de la provincia, personas todas ellas de reconocida autoridad en los diferentes ramos del saber, quienes se proponen inculcar sus enseñanzas, haciéndose oír en el salón de dicha Sociedad.

La semana pasada inauguró la sección de conferencias el señor Barquín. Hoy, el culto y joven abogado, don Ramón Mendaro, dará una que de antemano hemos de calificar de interesantísima, versando sobre «La política social y sus diversas orientaciones», habiendo despertado gran curiosidad, por lo que, a no dudar, ha de acudir a oír al señor Mendaro numeroso público.

A esta segunda han de seguir otras, las que, como anteriormente decimos, errarán a cargo de personas de reconocida valía, no siéndonos posible por el momento dar sus nombres, por habérsenos hecho un ruego en este sentido y por no haberse hecho aún el

orden a que deben ajustarse las disertaciones.

Entusiastas de la Biblioteca Popular, sentimos una gran satisfacción al hacer público el agrado con que todos ven la orientación que se han trazado quienes perseverantemente laboran por la cultura de nuestra ciudad.

Hemos de recoger en estas líneas el agradecimiento de directivos y socios de la Sociedad Pro Cultura Popular hacia la Sociedad Solvay y Compañía, por el donativo hecho recientemente de 500 pesetas, con destino a la obra educativa que viene realizando.

Según se nos dice, dicha cantidad será empleada en la compra de más libros, al igual que lo que se está haciendo con el de la suscripción, habiéndose encargado de ello al culto joven, que en la actualidad reside en Madrid, gran amante y benefactor de la Biblioteca, don Alfredo Velarde Vallejo, cuyo nombre es una garantía de que las adquisiciones que se hagan han de ser acertadas.

De fútbol.

No pensámos hablar hoy de fútbol, pero las necesidades lo mandan. Todo el mundo habla y no hemos de ser nosotros los que desentonemos con el silencio.

¿Qué se diría si nosotros callásemos en esta ocasión? Necesariamente hay que decir algo; hay que decir algo, aunque lo que nosotros digamos carezca de interés.

El caso es que los lectores se den por enterados—¿no lo están ya?—de la gran importancia que revestirá el gran partido de fútbol que se celebrará el próximo domingo, en los Campos de Sport, del Sardinero, en el que contendrán la Gimnástica y el Racing, para disputarse el primer partido, de los dos (o de los tres) para ostentar el título de campeón de Cantabria.

¿Quién ganará el encuentro de pasado mañana? Nosotros no sabemos nada. Hemos prometido no hacer vaticinios.

De esta forma, y con estas importantes declaraciones, salimos del paso, pues si hacemos caso de todo cuanto se nos dice y de cuanto leemos, tendríamos que decir iban a ganar los dos.

Complementamos estas notas manifestando que la Compañía del ferrocarril Cantábrico, como en análogas ocasiones, pondrá trenes especiales con el fin de dar facilidades a todos aquellos que piensen concurrir al partido.

Para el señor Alcalde.

Señor Díaz Bustamante: La Villafangosa que denunciarnos hace días sigue siendo Villafangosa. ¿Dejará en todo el invierno de serlo?

SANUDO

Luis R. Salmones

OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Julián Ceballos, 21. 1.º-Torrelavega

Ricardo López González

MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

Calle de Consolación (casa

nueva de Azócarate)

TORRELAVEGA

Reinosa.

Localismo

Parace que ha despertado en las gentes el deseo de defensa, una defensa noble y justa por los intereses locales.

Hasta ahora todas las cosas se habían confiado a la casualidad o por lo menos se esperaba la solución de los problemas planteados de algún influyente político. Existía en la multitud el desconfío, la apatía y desde luego, la resignación para las malas noticias. Un encogimiento de hombros presidía las más tristes desilusiones.

Pero un movimiento colectivo ha encontrado quietudes y ha apartado idearios políticos para colaborar en el engrandecimiento de la ciudad.

Y se habla ahora de localismo, de vivas fuerzas interiores para gestionar activamente que el ferrocarril Santander-Mediterráneo pase por Reinosa.

La idea es magnífica tanto para esta cuestión como para otras muchas. Siempre que nos guíe el buen deseo de defensa, la cooperación constante que tenga el espejismo de la buena voluntad, el triunfo ha de coronar la obra.

La población que más unida está, más ventajas hallará. El localismo fervoroso puede cambiar la psicología de un pueblo.

Postulando

Un grupo de niñas a quienes ha parecido muy simpática la idea de adquirir dos cines para las criaturas infelices de la Casa de Caridad santanderina, postulan por las calles, habiendo logrado hasta ahora una suma crecida.

El corresponsal

Santoña.

Letras de luto

En la madrugada de hoy ha fallecido, confortado por los Santos Sacramentos, el señor don Jaime San Román Molné, jinetero mayor del Palacio de Manzanedo, cuyos servicios en la casa fueron siempre objeto de especial estima.

Contaba el finado 88 años de edad y hasta hace pocos días hizo la ordinaria vida que le permitía su privilegiada naturaleza, hasta el punto de que muchos hombres jóvenes hubieran deseado poder mantenerse en la envidiable situación de este anciano querido de todos.

El señor San Román (q. e. p. d.) era uno de los veteranos de la guerra africana del 60, habiendo prestado valiosos servicios a la patria en la plaza de Tetuán, a cuyo punto se marchó procedente de Puerto de Santa María y Cádiz, cubriendo los destacamentos de la Aduana, Fuerte Martín y Casa Blanca.

Nació en Alcover (Tarragona), el día 10 de noviembre de 1839 y entre las varias distinciones que le fueron otorgadas por su brillante comportamiento en el Ejército, figura la Divisa de distinción honorífica que mereció por elección de sus oficiales y aprobación del primer jefe de la campaña.

Cumplido el servicio de las armas, formando a última hora en las filas del batallón Provincial de Santander, número 40, y en esta guarnición, quedó en esta villa a las órdenes de la citada casa, de la que fue un servidor leal y muy útil, me-

INFORMACION LA PROVINCIA

Obregón.

Un bautizo

El domingo tuvo lugar en la iglesia parroquial de este pueblo, la imposición de las aguas regeneradoras del bautismo, a la encantadora niña hija de nuestros convecinos Víctor Martínez y Amelia Herrero.

A la nueva cristiana, apadrinada por don Pablo Martínez y doña Eugenia Pérez, le pusieron los nombres de Esther Emerinda.

Reciba el matrimonio nuestra enhorabuena.

Los licenciados de Africa

El lunes llegaron a este pueblo, procedentes de Larache, después de cumplir sus deberes militares, los simpáticos muchachos del regimiento de Cazadores, número 12, Rodolfo Gutiérrez Riva y Marceliano Clemente de la Fuente.

El corresponsal

30-XI-927.

Reocín.

Dos bodas

Días pasados han contraído matrimonio en nuestra iglesia parroquial las jóvenes Clementina González y Purificación Mantecón, con los conocidos jóvenes de Reocín y Puente de San Miguel, Buenaventura Álvarez e Ignacio Gallo.

Reino la más franca alegría entre los numerosos invitados que concurrieron a las bodas.

Los novios respectivos salieron a recorrer discretos provincias españolas.

Unánime felicitación a las muchachas recibidas.

Operado

En el Hospital provincial ha sido operado felizmente nuestro querido amigo el vecino de Helguera don Gerardo Zarraveitia.

Deseamos verle pronto entre nosotros.

Defunciones

En Helguera ha fallecido, a los 81 años de edad, don José Cuevas.

En Reocín fallecieron doña Elvira Echevarría y don Segundo García, ambos a los 40 años de edad.

A los tres fallecidos les adornaron en vida las santas virtudes de la caridad y amor al prójimo, por cuya causa ha sido sentidísima su muerte, sentimiento acrecentado al considerar, respecto al primero el vacío que deja entre sus numerosas simpatías; por la pobre Elvira, la orfandad en que deja a sus siete hijos; y por el pobre Segundo, además de la orfandad de sus nueve hijitos, el desamparo en que ha quedado aquel hogar, del cual era el único sostén.

Al dar nuestro sentido pésame a las respectivas familias, nos atrevemos a llamar la atención de los que fueron compañeros del falleci-

do Segundo García para, que sin pérdida de tiempo, traten por medio de una suscripción (de la que ya se viene hablando) de llevar a aquella desamparada casa algún alivio, que estamos seguros nadie negará, ya que conocemos lo bien que siempre se practicó la caridad entre esta sufrida clase trabajadora.

Decimos antes que ya se habla de una suscripción con tal fin, iniciada por los que fueron compañeros del infortunado Segundo, los obreros de estas minas, y pará que les sirva de estímulo (ya que no estaría bien que fuésemos a usurparles tal honor, así consideramos nosotros el trabajo que suponga el reunir unas pesetas que alivien un poco la situación de la familia desamparada (o un compañero) ofrecemos además de cinco pesetas de nuestro particular peculio, las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA (verdad que nos perdona el atrevimiento de disponer de lo que no es nuestro su caritativo director señor Del Río?) y el entusiasmo con que ha de trabajar para que sea lo más lucida posible

GONZALEZ

Reocín, 29-XI-927.

DANIEL.—Bañeras, Lavabos, Bidets.

Artículos exclusivamente ingleses.

Casa Giribet Solovera



Bianca, 11. - Santander.

Teléfono 31-10

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para arte sartorial.

DANIEL.—Inodoros, Bazas, Cisternas.

¡TENGO para usted toda clase de CONFECCIONES!

Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Abrigos y Chaquetones de cuero, y 500 Trincheras para Señora, Caballero y Niño, desde 40 pesetas a 175.—Géneros del país y extranjeros

Visite la CASA HERAS - Santa Clara, 11, Santander

AL LADO DE LA AUDIENCIA

En S...

Significando el nombre de Paco Perlacia, ayer fue el jefe del valle que quisiera mucho que se le permitiera salir a trabajar a las minas de la zona.

Organizado por el distinguido Sr. Estanislao Olarte, don Víctor y don Ag...

El Sr. Olarte, don Víctor y don Ag... don Ag... don Ag...

La plaza por el aplauso de las mesas de la casa, don Nicanor Severo Lozano, don Antonio...

Don Nicanor Severo Lozano, don Antonio... don Antonio...

Castro Urdiales.

Bodas de oro

El periódico «La Ilustración de Castro», ha publicado el siguiente suelto, que con gusto reproducimos: «Nuestro querido amigo el respetable señor don Juan José Gabancho y su digna esposa la señora doña Gabina Incera, celebraron el viernes último sus bodas de oro.

Los señores de Gabancho, son un matrimonio modelo, en cuyo hogar presidido los actos todos la honradez más acrisolada.

Para celebrar el fausto acontecimiento de sus bodas de oro, en su finca «Vista Alegre», de Resámano, sirvieron una espléndida comida y sentaron a su mesa a sus hijos don Diego, don José y doña Ascensión, a sus hijos políticos, a sus nietos y otros parientes, a los señores de Zaballa, a don Tomás Lasa, a don...

Paco Perlacia agradeció con breves frases el agasajo de que se le hacía objeto y prometió seguir arrojándose hasta llegar a ser un matador de toros de primera categoría, doctorado que alcanzará el verano próximo y en una de las corridas de la feria de Santander.

Durante su estancia en San Martín de Carriedo, el apoderado del diestro le ha firmado once corridas para la próxima temporada, cuatro de ellas en Barcelona y otras cuatro en Valencia.

Villacarriedo.

Necrología

Ha fallecido en San Fernando (Cádiz), la excelentísima señora doña Ramona Guillón, esposa del que fué distinguido y prestigioso marino, vicealmirante de la Armada, don Carlos Ruiz de Apodaca.

A sus familiares, y particularmente a nuestro querido amigo su hijo Carlos, secretario de este Ayuntamiento y prestigioso abogado, demos nuestro más sentido pésame.

También dejó de existir anoche, en Vega de Carriedo, el que fué nuestro particular amigo don Eusebio Saro, después de una larga dolencia. A su desconsolada esposa e hijos, padre político, nuestro buen amigo don Querido Villa, hermanos y todos los familiares, recomendamos resignación cristiana y con ellos compartimos su pesar.

Acertadísimo nombramiento Ha sido para la villa de Selaya el de juez municipal propietario a favor de don Adolfo Sáinz Fernández, culto y prestigioso, que con un acertado criterio y honradez, desempeñará a la perfección tan delicado cargo.

El corresponsal

¿QUERERIS CONSERVAR LA SALUD? Usad los trajes de punto linoheros Marco VIGOR Dr. Roberts (PATENTE N.º 59210)

Depósito exclusivo para Santander y su provincia: «Los Lenceros» Príncipe, 3 SUCURSAL: BLANCA, 5

Castro Urdiales.

Bodas de oro

El periódico «La Ilustración de Castro», ha publicado el siguiente suelto, que con gusto reproducimos: «Nuestro querido amigo el respetable señor don Juan José Gabancho y su digna esposa la señora doña Gabina Incera, celebraron el viernes último sus bodas de oro.

Los señores de Gabancho, son un matrimonio modelo, en cuyo hogar presidido los actos todos la honradez más acrisolada.

Para celebrar el fausto acontecimiento de sus bodas de oro, en su finca «Vista Alegre», de Resámano, sirvieron una espléndida comida y sentaron a su mesa a sus hijos don Diego, don José y doña Ascensión, a sus hijos políticos, a sus nietos y otros parientes, a los señores de Zaballa, a don Tomás Lasa, a don...

Paco Perlacia agradeció con breves frases el agasajo de que se le hacía objeto y prometió seguir arrojándose hasta llegar a ser un matador de toros de primera categoría, doctorado que alcanzará el verano próximo y en una de las corridas de la feria de Santander.

Durante su estancia en San Martín de Carriedo, el apoderado del diestro le ha firmado once corridas para la próxima temporada, cuatro de ellas en Barcelona y otras cuatro en Valencia.

Villacarriedo.

Necrología

Ha fallecido en San Fernando (Cádiz), la excelentísima señora doña Ramona Guillón, esposa del que fué distinguido y prestigioso marino, vicealmirante de la Armada, don Carlos Ruiz de Apodaca.

A sus familiares, y particularmente a nuestro querido amigo su hijo Carlos, secretario de este Ayuntamiento y prestigioso abogado, demos nuestro más sentido pésame.

También dejó de existir anoche, en Vega de Carriedo, el que fué nuestro particular amigo don Eusebio Saro, después de una larga dolencia. A su desconsolada esposa e hijos, padre político, nuestro buen amigo don Querido Villa, hermanos y todos los familiares, recomendamos resignación cristiana y con ellos compartimos su pesar.

Acertadísimo nombramiento Ha sido para la villa de Selaya el de juez municipal propietario a favor de don Adolfo Sáinz Fernández, culto y prestigioso, que con un acertado criterio y honradez, desempeñará a la perfección tan delicado cargo.

El corresponsal

¿QUERERIS CONSERVAR LA SALUD? Usad los trajes de punto linoheros Marco VIGOR Dr. Roberts (PATENTE N.º 59210)

Depósito exclusivo para Santander y su provincia: «Los Lenceros» Príncipe, 3 SUCURSAL: BLANCA, 5

mento de echar a un lado rencillas cada una de las cuales no se dedica más que a si los otros inician algún plan, desecharle, o si aquellos hacen esto para decir que está mal y así sucesivamente, nos tienen mareados con su manera de pensar.

Creemos que ha llegado el momento de chara a un lado rencillas que no dan más que disgustos y todos, de un barrio y de otro, se pongan de acuerdo para laborar todo lo que sea lógico en bien del pueblo.

Así, pues, creemos necesario en evitación de mayores consecuencias, que todos esos «sabiones» que en tertulias tabernescas no hacen más que echar por tierra la labor que otros, con sus trabajos hacen, desprestigiándolos, no siendo ellos capaces de nada práctico porque sus pocas luces no se lo permiten, presenten su apoyo a esa labor digna de todo encomio que hace algún tiempo se viene realizando en este pueblo, coadyuvando con todos sus vecinos.

Nos referimos a La Cultural Recreativa. Esta nueva Sociedad que tanto ansiaba el pueblo, sale al paso de todas esas cosas y presto que ha instalado su domicilio social en la Casa del Pueblo, sita en el centro del mismo, se invita a todos esos que en sus ratos de ocio dan en cualquier taberna expansión a sus pulmones, habiendo dado lugar entre ellos mismos a incidentes graves en espectáculos públicos, que se pasen por su local en el que aparte de biblioteca, dibujo, conferencias, etc., tiene otras muchas cosas que aprender.

Así que por mediación de estas líneas, ponemos de manifiesto esta modesta idea, esperando que todos los jóvenes, poniendo cada una de su parte un poco de voluntad las acojan con todo el entusiasmo, sin necesidad de más requerimientos.

El corresponsal

Guarnizo, 30-XI-927.

DANIEL.—Carbón por mayor y menor

Puente Viego.

Feliz viaje

Después de haber pasado la temporada veraniega entre nosotros, ha salido para Sevilla la distinguida señora viuda de Fernández Mora.

Nos alegramos

Por el acreditado contratista de obras don Manuel Obregón, ha sido adquirida la finca propiedad de hijos de Sáinz Pardo, titulada «Chapel Pillar». Mencionada adquisición obedece, según me dicen, a tener deseos el señor Obregón de venir a vecindarse en este pueblo.

Nos alegraríamos de que tal noticia se confirmase pronto.

El corresponsal

Valderredible. En el simpático y atrayente pueblo de Villota de Ebro se ha celebrado una interesante fiesta, como lo son todas en las que interviene la familia infantil. Villota, como los pueblos en general de este valle del libro, carecía

de escuela, pero sus directores supieron tener vista y hoy tiene escuela, que viene funcionando desde hace unos seis años, con gran satisfacción de aquel vecindario.

Na podemos citar nombres de quienes se les debe para no incurrir en excomunión de de las de menor cuantía, pero aplicando el artilugio del sacerdote del cuento libreos que los del pueblo bien lo saben y que a los de fuera nada les importa.

En las últimas oposiciones ha habido en suerte un excelente maestro a este simpático pueblo, competente, trabajador, afable, cuanto el niño, el hombre del mañana, necesita para laborar a una buena formación.

A su meritoria labor se debe que los niños de Villota hayan celebrado una velada, en la que a la vez de haber deleitado a la numerosa concurrencia, se ha demostrado las inteligencias despiertas que poseen aquellos simpáticos niños y la competencia de su celoso maestro don Cesáreo González Cembrero.

Nuestra felicitación a los niños y a su ilustrado maestro, y nuestra enhorabuena a aquel simpático e inteligente vecindario.

En la iglesia de la villa de Polanco se han celebrado solemnes funerales de primera clase por el eterno descanso del alma del joven Julián Somavilla Gutiérrez, con extraordinaria concurrencia, lo que demuestra las generales simpatías que disfrutaba el finado.

Retiramos nuestro sentido pésame a sus afligidos padres don Cecilio Somavilla y doña Nicanora Gutiérrez, a su hermana doña Adela, a su hermano político don Aureo Sáinz, a sus tíos don Julián y don Eustaquio Gutiérrez, doña Feliciano y doña Ascensión Somavilla, primos, sobrinos y demás parientes, deseando a todos resignación cristiana para sobrellevar tan sensible e irreparable pérdida.

Va notándose ostensiblemente el progreso cultural de los alumnos del Colegio municipal establecido en esta villa. La labor intensiva de sus celosos profesores va dando los naturales frutos. Mil plácemes merecen, especialmente su ilustre y virtuoso director reverendo Hermano Felipe.

El corresponsal

29-XI-927.

DANIEL.—Carbones al por mayor y menor.



PUBLICITAS MADRID GRAN VÍA, 13 SECCIÓN TÉCNICA HELIO BARCELONA CALLE PELAYO 9 SECCIÓN TÉCNICA PAMA

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA

Una nota oficiosa del Gobierno.

Ha sido destituido el alcalde de Madrid.

MADRID.—Se ha facilitado en la Oficina de censura una extensa nota oficiosa informando a la opinión de las causas de la destitución del alcalde de Madrid, señor Semprún.

«El Gobierno—dice la nota—conoce el hecho de que por el procurador del Ayuntamiento que interviene en el sumario por el proceso de los descubiertos en el Negociado de Plus Valía, se había presentado ante el juez un escrito en el que se insinuaba y más bien se denunciaban cargos contra un ministro de la Corona.

El ministro de Hacienda que es el studido y mortificado por esta denuncia, puso el asunto en manos del jefe del Gobierno, quien a su vez lo llevó al seno del Gabinete, que acordó que fuera el ministro de Gracia y Justicia el que estudiara el asunto y lo resolviera.

Ha quedado plenamente comprobado que sin más dato ni antecedente que el aparecer en la cubierta de una carpeta, escrito por lápiz y por una letra desconocida, el nombre del señor Calvo Sotelo, el procurador del Ayuntamiento ha bosquejado insinuaciones tendenciosas para que se investigue la relación e influencia que queda tener la imaginada intervención de personas respetables en los descubiertos de Plus Valía.

Aún existiendo la culpa, no sería correcto el proceder y la conducta del alcalde de Madrid al omitir el en-

vío del escrito al ministro de la Gobernación, su superior, o al propio presidente del Consejo, habiéndose limitado a insinuar en conversaciones particulares que formularía acusaciones contra personas de gran relieve.

El desacierto del señor Semprún ha sido completo, ya que se ha demostrado que el señor Calvo Sotelo es por completo ajeno a cualquier intervención en este asunto de Plus Valía.

En consecuencia, el Gobierno ha acordado destituir al alcalde de Madrid y ordenar que prosiga el sumario por las irregularidades descubiertas en el negociado de Plus Valía, ratificando con este motivo el estima, de absoluta confianza y alto concepto en que tiene al señor Calvo Sotelo.»

Después de la destitución

A las siete y media de la tarde se hizo cargo de la Alcaldía de Madrid el conde de Villarsols.

Anunció que seguiría recibiendo a los periodistas a la misma hora a que acostumbraba a hacerlo el señor Semprún.

A primera hora de la tarde se comunicó al secretario de la Corporación la destitución de don Manuel Semprún y poco después, como les ha dicho, se hacía cargo de la Alcaldía el conde de Villarsols.

Una Real orden.

El archivo del duque de Osuna, para el Estado.

MADRID.—El ministro de Instrucción pública ha firmado una Real orden aceptando para el Estado la cesión del archivo de la casa ducal de Osuna, merced a la generosidad de un ilustre prócer español, que ha enajenado 200.000 pesetas para este fin.

El archivo de Osuna se hallaba depositado en el Archivo Histórico Nacional y consta de más de 300.000 documentos de un gran valor para los últimos años de la Historia de España en la Edad Media.

Al acto de la cesión concurren, formando el acta, el duque de las Infantas, por la Dirección General de Bellas Artes; el duque de Almenara Alta, en nombre y representación del donante anónimo; don Juan José Roa, por los obligacionistas de la Casa de Osuna; el señor Rodríguez Martín, como jefe superior del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios de España; don José Gómez García, por los Archiveros; el señor Tapia, por el Banco de Bilbao, y el señor Aránaz, como agente de Bolsa.

Disposiciones oficiales.

Lo que dice la "Gaceta"

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a don Antonio Zurita.

—Nombrando delegado jefe de la tercera Sección del Cuerpo de Inspectores pecuarios a don Santiago Santos Arán.

Una línea aérea.

El viaje de Sevilla a Madrid.

SEVILLA.—A las once de la mañana ha salido del aeródromo de esta capital el aeroplano «Sevilla», con el que se ha inaugurado la línea regular aérea entre Madrid y Sevilla.

En el aparato ha marchado un concejal sevillano que es portador de un mensaje que el alcalde de Sevilla envía al de Madrid, saludándole.

El mensaje ha sido redactado por el cronista de la ciudad, señor Maroto.



Por una mujer.

Un notario ingresa en la cárcel por gastarse cuatrocientas pesetas.

ALICANTE.—Del pueblo de Santa Pola desapareció el sábado un notario. La desaparición coincidió con el mismo día que había intervenido el notario en el ejercicio de su profesión en una operación de compra-venta, recibiendo veinte mil pesetas en depósito para ingresarlas, a nombre del comprador, en un Banco de Elche.

El notario salió de Santa Pola, y como no se volvió a tener noticias de él, se llegó a suponer que había sido secuestrada. En esta creencia se realizaron investigaciones policíacas.

Hoy ha sido hallado el notario en Alicante. Le acompañaba una mujer de vida alegre.

El notario fué detenido, hallándose en su poder 49.600 pesetas.

El detenido no ha podido justificar su desaparición, ni por qué había dejado de ingresar en el Banco el dinero recibido.

Por todo ello el notario ha sido encarcelado a disposición del Juzgado.

Un banquete.

En la Embajada de los Estados Unidos.

MADRID.—Al mediodía se ha celebrado en la Embajada de los Estados Unidos un banquete de despedida ofrecido por el embajador que marcha a su país para pasar las vacaciones de Navidad.

Al banquete asistieron el presidente del Consejo y numerosos diplomáticos, autoridades y personalidades de la colonia norteamericana en Madrid.

Noticias de Zaragoza.

Las fiestas del centenario de Goya.

ZARAGOZA.—Se conoce ya el programa de las fiestas que han de celebrarse con motivo del centenario de Goya.

Las fiestas oficiales darán comienzo el día 11 de abril próximo y terminarán el 15.

El programa quedará definitivamente ultimado en una reunión que ha sido convocada para el sábado.

El día 11 se celebrará en la Academia de San Fernando la inauguración de una exposición de obras de Goya, que no se encuentran en el Museo del Prado.

También se celebrará otra exposición goyesca en La Moncloa.

En el programa figura también la celebración de interesantes conciertos.

Un jabalí

En una batida que han dado varios cazadores en el monte de Fortigue, ha sido cobrado un jabalí de enorme tamaño, el mayor cazado en la comarca.

Don Jorge Roa.

Se ha verificado el entierro del ministro de Colombia.

MADRID.—Se ha verificado el entierro del ministro de Colombia en Madrid, doctor Jorge Roa, fallecido a las pocas horas de leer sus cartas credenciales ante el Rey.

Presidieron el entierro el marqués de Estella, en representación del Rey; el Gobierno en pleno; el Nuncio, como decano del Cuerpo diplomático, y el encargado de Negocios de Colombia.

Figuraban en la comitiva todos los embajadores y ministros acreditados en Madrid, personal de las Embajadas y Legaciones, representantes de los Cuerpos de la guarnición, etc.

El féretro fué colocado en un arnés de Artillería, al que cubría una bandera colombiana.

Se tributaron al cadáver honores de teniente general con mando en plaza, rindiéndolos un batallón de Infantería, otro de húsares de Pavía y otro de húsares de la Princesa.

El Nuncio y el obispo de Madrid-Alcalá rezaron un responso en el lugar donde se despidió el duelo. Sin embargo, continuó gran parte de la comitiva hasta el cementerio.

En el de la Almudena ha recibido cristiana sepultura el diplomático colombiano.

Muerte terrible.

Una anciana, devorada por las ratas.

MADRID.—Esta tarde se recibió aviso en el Juzgado de guardia de que en el sótano de una casa de la calle de Los Reyes había sido descubierto el cadáver de una anciana.

El Juzgado se personó inmediatamente en el sótano, confirmando la exactitud del aviso y comenzando a instruir las oportunas diligencias.

De las averiguaciones del Juzgado resulta que una mujer anciana llamada Justa Fernández, conocida por «La Gallega», que estaba en la mayor indigencia, acostumbraba a dormir en el sótano de la casa, pues la portera del inmueble, compadecida de ella, se lo permitía.

Hace ya un mes que no se veía a la anciana, sin que su desaparición inquietase a nadie.

Hoy, un albañil que trabajaba en el edificio, tuvo que bajar al sótano y se encontró con un espectáculo terrible. El cadáver de la anciana estaba espantosamente mutilado, pues las ratas la habían devorado las orejas, los ojos y la lengua.

Un naufragio.

La tripulación es puesta en salvo.

IBIZA.—Ha naufragado el vapor noruego «Turis», de mil quinientas toneladas.

Los diez y ocho hombres que formaban la tripulación del buque naufragado lograron salvarse.

El barco se ha perdido, a pesar de los trabajos realizados por varios vapores para remolcarlo.

«Le Journal».

Lo que dice el conde de Romanones.

MADRID.—«Le Journal», de París, continuando la serie de sus conversaciones con políticos españoles, inserta en su número de hoy la que corresponde al conde de Romanones. El conde ha dicho al redactor de «Le Journal»:

—La dictadura me vigila, y yo vigilo a la dictadura. Ante el panorama que ofrece mi país yo me he ido al campo a buscar el descanso, allí leo y escucho los latidos del corazón de España.

Soy de los que tienen fe en el porvenir de España, siempre que se guarde respeto a las leyes constituyentes y fundamentales. Sólo creo que haya dos soberanías que reconocer: la del Rey y la del pueblo.

El pueblo ejercía su soberanía desde las Cortes, y a éstas ha vetado a sustituirlas la Asamblea Nacional.

¿Cuál será el resultado? He ahí el misterio, termina diciendo el conde de Romanones.

Información de Barcelona.

Detección de un precoz criminal.

BARCELONA.—En los alrededores de la estación del Norte ha sido detenido por los agentes de la autoridad un muchacho, que dijo llamarse Ramón Busquets, de catorce años, y hablar con su madre y un tío guyo en la calle de Taular, de la barriada de Pueblo Nuevo.

Manifestó que se había fugado de casa de su madre con el propósito de ir a Manresa, pues no quería volver a su casa por los malos tratos de que su tío le hacía objeto.

Dijo que ayer, después de maltratado, le había enviado el tío a comprar cuatro litros de vino en una garrafa. El muchacho, para vengarse de los malos tratos, compró tres litros de vino y otro de ácido clorídrico, que mezcló, con el propósito de envenenar a su tío. Después, atemorizado por lo que había hecho, escapó de su casa.

Para comprobar estas manifestaciones, los policías se trasladaron a la casa donde el muchacho habitaba, comprobando que, en efecto, la madre del detenido presenta quemaduras en la boca, a causa de haber bebido una pequeña cantidad de vino mezclado con ácido, y el tío se encuentra en cama víctima de una grave intoxicación.

Ambos han sido auxiliados por un médico particular.

Ramón ha quedado a disposición del Tribunal para niños.

Parece ser que sufría ataques de enajenación mental, a causa de que en sus primeros años tuvo un fuerte ataque de meningitis.

Se declara autor de la muerte de un individuo.

Esta noche se presentó en el Juzgado de guardia un individuo, llamado Jesús Garrigó, declarándose autor de la muerte de Eduardo Manrique, ocurrida la noche del día 17 del mes pasado, en un bar de la calle de Guadiana.

Manifestó que el muerto, la noche de San José, le dio una cuchillada, hirniéndole, de cuyo hecho no dió cuenta el declarante al Juzgado, por temor a que el Manrique cumpliera la amenaza de muerte que le dirigió.

Desde entonces procuró no encontrarse con Manrique, hasta que la noche en que ocurrió el hecho se le encontró en un bar y le hizo objeto de burlas sangrientas, al mismo tiempo

que le amenazaba con agredirle, por lo que el Garrigó sacó un cuchillo y con él infirió al Manrique la herida que le produjo la muerte.

Parte de una fortuna bien repartida.
Como ya anunciamos hace días falleció en ésta el riquísimo propietario don José Pujol.

Ha legado al presidente de la Diputación, que era su albacea testamentario, la cantidad de medio millón de duros, algunos valiosos cuadros del Greco y otros de Fortuny.

A la Casa de Caridad de Barcelona le ha legado un millón de pesetas y a cada uno de sus empleados, 20.000 duros.

Estafador detenido

Ha sido detenido el sujeto José Jacobo, reclamado por las autoridades como autor de una estafa de 60.000 pesetas en una importante casa de comercio.

Marcha de Bottai

En el expreso de Francia ha silodo con dirección a su país el subsecretario de Corporaciones italiano, señor Bottai, acompañado de su esposa.

Se le dispensó una cariñosa despedida.

Un atraco

Dicen de Manresa que en la casa que en las afueras habita con su familia la joven Lucía Armengoa, se presentó un individuo vestido de mecánico, pidiendo una limosna.

Lucía, que se hallaba sola, abrió la puerta, y mientras daba la limosna al desconocido, se acercó otro sujeto. Los dos se abalanzaron sobre la joven, a la que amarraron y apalearon.

Después registraron la casa, llevándose un reloj y 125 pesetas.

Numerosas víctimas.

Los terribles temporales en la zona francesa.

LARACHE.—Se han recibido nuevas noticias de los destrozos causados por los temporales en la zona francesa, en especial en la ciudad de Mostaganez.

La vía férrea de Orán a Argel ha estado interrumpida por espacio de dos días.

Las pérdidas causadas por el temporal se calculan en más de quinientos millones de francos.

En Mostaganez han resultado muertas ciento cincuenta personas.

En Tennee han perecido a consecuencia del temporal más de 20 personas.

Ayer fueron identificados 24 cadáveres de europeos.

En el fondak árabe el temporal ha causado enormes daños.

Hubo hundimientos, a consecuencia de los cuales han muerto 140 personas.

El Residente francés, M. Steeg, recorre la parte castigada por los temporales.

Otros informes

MADRID.—Noticias de origen francés dicen que la superficie afectada por la catástrofe de Argelia es de unos 2.500 kilómetros cuadrados.

Las pérdidas se elevan a más de seiscientos millones de francos.

Las víctimas europeas pasan de 250 y de 2.500 las personas que han quedado sin albergue y en la indigencia.

El puerto de Pergaud ha quedado lleno de restos de la riada y flotan sobre las aguas de los ríos cadáveres y enseres de las granjas de toda la comarca.

La catástrofe ha sido mucho mayor de lo que se supuso en principio.

Han quedado destruidas las obras de colonización de sesenta años.

Un suceso de película.

Seis desconocidos empiezan a tiros en un bar

MADRID.—En la madrugada última, seis desconocidos se presentaron en un café-bar de la carretera de Valencia, propiedad de Angel García, y pidieron unas copas de coñac.

Como el dueño del establecimiento se negase a servirselas, uno de los individuos sacó una pistola, amenazando con ella a todos los que se encontraban en el bar.

Hubo gritos, amenazas y golpes.

Atraído por el alboroto acudió el sereno, que fué recibido a tiros por los seis individuos desconocidos.

También acudió el alcalde de barrio, que fué recibido de la misma manera.

Entablóse una lucha, durante la cual se oyeron numerosos disparos, hasta que los seis sujetos se abrieron paso a tiros, logrando desaparecer.

Hoy ha sido detenido uno de los seis, llamado Pablo, que se ha negado rotundamente a declarar cuál es su apellido y a dar la menor indicación que permita buscar a los que le acompañaban.

«Si yo tuviera que comenzar de nuevo mi negocio y no dispusiera más que de dos dólares, gastaría uno y media en publicidad», ha dicho el multimillonario Barnum.

Muerte sentida.

La condesa de Alcubierre

MADRID.—A las tres de esta madrugada falleció la condesa de Alcubierre, víctima de un ataque de uremia, en su palacio de la calle de la Luna, número 11. Contaba la finada sesenta y siete años de edad.

La ilustre dama se hallaba rodeada de sus hijos, marquesa de Marbais, condesa de Sástago, conde de Glimes de Brabant y marquesa de Valtierra; hijos políticos, condes de Sástago y marqués de Valtierra, y de su hermana, la marquesa de San Mori, llegada de Barcelona para asistirle.

La condesa de Alcubierre recibió ayer el Viático y los Santos Sacramentos, y fué asistida por su director espiritual, el padre capuchino fray Reñero, y del capellán de Palacio, don Julián García Niño.

Noticias de Bilbao.

Sigue la causa.

BILBAO.—Esta mañana se ha reanudado la vista de la causa que se sigue contra los gestores del Banco Vasco, por estufa.

El fiscal modificó sus conclusiones, manteniendo la calificación jurídica de dieciséis delitos de estufa contra el consejero del Banco, don Carlos Scott. A los empleados Saturnino Díez y José Rodríguez les rebaja la pena propuesta.

Retira la acusación contra el consejero don Pablo Galíndez Zabala y los empleados don Nicolás Coello y don Juan Arteché.

La acusación privada retira también las acusaciones, menos contra el gerente don Julio Irazábal, el consejero don Carlos Scott y los empleados don José Rodríguez y don Saturnino Díez.

El fiscal, señor Gómez Prieto, leyó en la sesión de esta mañana un brillante informe.

Analizó la vida del Banco Vasco y las operaciones y negocios que realizaba, examinando el carácter de algunas industrias que se habían creado en su torno con el sólo fin de obtener créditos, industrias simuladas todas como la de la Agrícola Comercial, que aparecía con un capital de doce millones de pesetas en acciones del Banco Vasco, que no tenían valor alguno.

Examina a renglón seguido la actuación de don Carlos Scott y el hecho sospechoso de que dicho señor fuese en el Banco varias cuentas de mucha importancia.

Agua y vino.

Un vagón-cuba que se vacía solo.

ALBACETE.—En Villanobledo han sido detenidos Juan Parras y Manuel González que en unión de otros individuos facturaron un vagón-cuba, declarando como vino su contenido.

El vagón llegó al punto de destino con las espaldas abiertas y completamente vacío, por lo cual formularon la correspondiente reclamación, pidiendo una indemnización de 6.300 pesetas.

Al tramitarse la reclamación se ha averiguado que los remitentes en vez de vino enviaban agua teñida, con objeto de reclamar más tarde a la compañía ferroviaria el importe de la indemnización.



TALLERES TIPOGRÁFICOS
DE LA

Editorial Montañesa S.A.

Realiza toda clase de trabajos de imprenta, desde el prospecto y la tarjeta de visita, hasta la más delicada edición bibliográfica.

Oficinas: SAN JOSÉ, 18	FOTOGRAFADO	Talleres: S. FRANCISCO, 28
APARTADO 62 TEL. 1555		

PRECIOS MUY CONVENIENTES

NO CONTRATEN SIN CONOCER NUESTROS PRESUPUESTOS

Noticias de política.

El sábado celebrará el Gobierno el cuarto aniversario de su advenimiento al Poder.

De Gracia y Justicia.

MADRID.—El ministro de Gracia y Justicia ha firmado la siguiente combinación judicial:

Trasladando al Juzgado de primera instancia del distrito Norte de Alicante a don Mariano Avilés, que ejercía en Toledo.

—Nombrando para este cargo a don Julio Ubeda, que ejercía en Falset.

—Idem para el cargo anterior a don Nicolás Fernández, excedente.

Manifestaciones del presidente

El marqués de Estella ha permanecido toda la tarde en su despacho.

A las nueve y media salió y se encontró que le esperaban algunos periodistas que le interrogaron:

—Voy—les dijo—al domicilio de la marquesa de Alcubierre, que como saben ustedes ha fallecido hoy, para dar el pésame a su familia.

Luego iré a velar y más tarde volveré a mi despacho para trabajar hasta la madrugada.

Ha sido éste un día muy movido.

Por la mañana asistí al entierro del cónsul de Colombia, muerto pocas horas después de haber presentado a Su Majestad las credenciales. Ha constituido el acto una verdadera manifestación de duelo, demostrando con ello cuánto se ha sentido en Madrid la tragedia del señor Roa.

Después fui a la Ciudad Lineal para visitar al duque de Tetuán que, como saben ustedes, se encuentra delicado. Le encontré mucho mejor, tanto, que supongo asistirá a la cena que tendremos el sábado todos los ministros para conmemorar la fecha del aniversario de nuestra subida al Poder.

Algunos periodistas desearon alguna cosa más y le asediaron a preguntas al general.

—Ya habrán visto ustedes la nota sobre el asunto del día. Supongo que la habrán encontrado escrita con una gran mesura y serenidad.

—¿No hay nada sobre el sustituto del señor Semprún?—le preguntó uno de los reporteros.

—Nada.

—Pues se había dicho que le sustituiría el señor Martínez Alvarez y que en este caso, el Gobierno civil de Madrid le sería concedido a don César Vallarín, que actualmente es gobernador de Vizcaya.

—Repito que no hay nada acordado en concreto. En el Consejo se habló del sustituto del señor Semprún; seguramente se hará el próximo sábado.

Además el presidente trató con los periodistas de otras noticias relacionadas con la jornada.

Esta mañana almorcé en la Embajada de los Estados Unidos, para despedirme del embajador que marcha a Norteamérica. A este almuerzo asistieron algunos representantes diplomáticos.

Primo de Rivera habló en este

acto de la medalla creada para la aviadora miss Ruth Elder.

—La medalla está encargada ya al señor Gallarza. Es un bonito trabajo en esmalte que estará terminado en los primeros días de la semana próxima. Quiero que la lleve el embajador, para que se la entregue a la intrepida aviadora, que ha dicho tener deseos de asistir a la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Añadió el presidente que leyó los informes las notas publicadas en "La Nación", tratando del acto de la imposición de fajitas a los nuevos capitanes de Estado Mayor, acto éste que se celebró ayer con gran brillantez.

En esa nota tienen ustedes una verdadera explicación a cuanto se refiere a la nueva situación del Cuerpo, cosas que conviene mucho dar a la publicidad.

Anunció que había enviado tres cuartilla para su publicación, contestando al escritor y periodista Sinesio Delgado, a unos comentarios que hace cordial y jocosamente, de mis jornadas presidenciales.

Las tres cuartillas son al amigo y al escritor admirado, que tan buenos ratos nos ha hecho pasar con sus escritos.

Terminó el marqués de Estella diciendo que la cena de aniversario se celebrará en el ministerio de la Guerra, pues al ser los ministros un tanto viejos, están ya cansados de las comidas de hoteles.

Información de la Asamblea.

Reunión de Secciones.

MADRID.—Hoy se reunió la Sección de Sistema tributario, que continuó el estudio de los asuntos que le han sido enviados para informe.

La de Educación e instrucción se reunió también, tratando de la reforma de la Enseñanza.

El señor Semprún cesa en el cargo de asambleísta.

Con arreglo al Reglamento de la Asamblea, ha cesado en el cargo de asambleísta don Manuel Semprún, al ser destituido de la Alcaldía.

Telegramas breves.

Asamblea de maestros

MADRID.—En los días del 19 al 23 del actual se celebrará en Madrid la Asamblea de los maestros provinciales y municipales.

La Cámara del libro

MADRID.—Se ha reunido el pleno de la Cámara del Libro.

En la sesión se trató de diversos asuntos, especialmente de las anomalías que existen en los servicios de certificados económicos sin derecho a devolución.

Vuelco de un automóvil.—Dos heridos

TRUJILLO.—En la carretera de Cáceres, kilómetro número 4, volcó el automóvil del doctor don Tomás Barraquer.

Dice el asesino de Rasputine.

Cómo huyó de Rusia el príncipe Yusupoff y su vida después.

BARCELONA.—Hoy ha entrevistado un periodista al célebre príncipe ruso Yusupoff, que asesinó al famoso "pope" Rasputine.

El periodista le preguntó qué propósitos le traían por España, pues sabía que había estado en otras capitales de la Península.

—Propósito, ninguno. Es decir, he venido a descansar de mis muchas faenas en Francia. En París vivo y trabajo mucho. Siendo un refugiado ruso y en situación de hombre rico, trabajo para mí y los míos. Por otra parte, la reputación de haber sido un príncipe millonario, ha servido para que mis compatriotas en Francia me asedien, solicitando mi auxilio.

He fundado una institución—sigue Yusupoff—donde coloco a todos estos compatriotas sin amparo, enseñándoles oficios para hacerlos útiles a la humanidad y a ellos mismos.

El exceso de trabajo de estos últimos años—continúa el príncipe—me tiene agotado, extenuado. Y he decidido hacer un viaje de descanso por España, pues tanto me han hablado de ella, que me atraía su clima.

Reconozco que no he venido en la mejor época y he fracasado en mi deseo de conocer la España que me pintaran. He llegado a la frontera y he visto su inmensa cordillera cubierta de nieve, como en la Siberia. Me interné y llegué a la corte y el frío era intensísimo; me hizo tiritar. Me dijeron que el Sur me gustaría y allá me encaminé. Pero llegué a Málaga y hacía también frío. Huf hacia Córdoba y frío también. Es decir, que tocan a su fin mis vacaciones y puedo decir que apenas si he visto el magnífico sol de España.

—Y ¿qué impresión lleva usted de nuestra patria, de Andalucía?

—Me ha gustado mucho La Alhambra, muchísimo. Pero El Alcázar me ha desilusionado. Me ha parecido demasiado reconpuerto. De todos modos, lo mejor que he visto han sido las danzas españolas. Son, sin duda, las más bellas del mundo.

—Y ¿qué le ha parecido Barcelona?

—Apenas si he podido verla. No me ha dejado usted casi ni llegar, cuando me ha abordado. Visitaré

Este resultó herido gravemente. El chófer también resultó con lesiones menos graves.

Hijo adoptivo

GRANADA.—El Ayuntamiento ha acordado nombrar hijo adoptivo de la ciudad a don Manuel Calle.

Una conferencia de Albornoz

MALAGA.—Don Alvaro Albornoz ha dado en el teatro una conferencia desarrollando el tema "Contenido del liberalismo".

Fué muy aplaudido.

El lío futbolístico asturiano

GIJÓN.—La Federación de Fútbol ha resuelto el caso del Sporting y en vista de su proposición ha decidido no aceptarla. Por tanto se cree que el Sporting no jugará el campeonato regional.

sus alrededores en el poco tiempo que me queda para pasar de nuevo el límite y marchar a París a trabajar. El excelente señor español, señor conde de Güell, me acompaña en esta excursión y nunca mejor "cicerone".

—¿...?

—Creo que la revolución fué un episodio entre el bien y el mal. El bolcheviquismo no es como aseguraron los aliados al principio. No es de Rusia solamente, sino de todo el mundo. Es una enfermedad contagiosa. La falta de los aliados fué no acudir en ayuda de mi país cuando empezaron a estallar los primeros chispazos.

—¿...?

—Soy creyente fervoroso. Considero que Rusia es un cristo empujado que está expiando sus pecados terrenales. ¡Tengo fe que volverá a ser grande y poderosa! Precisamente creo que el bolchevismo está en el principio del fin. La unión soviética está rota.

—Y según dicen, su familia de usted era inmensamente rica...

—Sí. Poseía palacios, joyas, toda clase de comodidades.

—¿Ya habrá usted sentido perder todo aquel bienestar...?

—No, hoy ya no. Durante los dos primeros años que vivimos de terror y estando tan cerca de la muerte, comprendimos que los bienes terrenales nada valen. Estoy reconocido a la Providencia, que me dejó salvar de la barbarie a mi esposa y mis hijos.

—¿Cuánto tiempo vivieron usted y sus familiares en Rusia, estando ésta en revolución?

—Dos años. Mi familia se acomodó en Crimea y yo, perseguido constantemente, andaba de acá para allá, desorientando a quienes querían mi presa para saciar en ella todo su odio reconcentrado.

Y por fin, gracias a los ingleses pude salir con vida de aquella terrible matanza de nobleza.

¿...?

—El rey de Inglaterra envió un buque a un puerto del Mar Negro para poner en salvo de la barbarie a la emperatriz madre y a quienes desearan huir del territorio. Y embarcamos con rumbo a Europa. En el mismo momento de ponernos a salvo a bordo del buque británico, nos enteramos por unos confidentes, leales amigos de nuestras casas, alistados al bolchevismo para servirnos, nos anunciaron que acababa de llegar la orden de fusilar a la emperatriz madre y mi familia.

—Y ¿se salvaron todos los familiares?

—Mis padres habían huido ya a Roma, instalándose yo en París, como mi esposa e hijos.

—¿No siente usted ningún arrepentimiento por haber dado muerte al "pope" Rasputine?

—No, ni lo sentiré—contesta con energía—. Jamás he sentido la menor sombra de arrepentimiento. Le maté y creo que hice un bien muy grande por salvar a mi Patria.

El príncipe Yusupoff terminó diciendo que dentro de unos días regresará a París, reanudando sus tareas diarias en lucha por la vida.

LA SITUACION INTERNACIONAL

Información de Ginebra.

La actitud de la Delegación soviética preocupa hondamente a la Sociedad de Naciones.

Al presentar la proposición
GINEBRA.—El señor Litvinof, jefe de la Delegación rusa, hizo una larga exposición de la tesis del Gobierno soviético, que puede resumirse así: abolición de los ejércitos de tierra, mar y aire y abolición y destrucción total de cuanto de cerca o de lejos se refiera o pueda servir para la guerra, presentando un proyecto de acuerdo en este sentido.

El discurso de Litvinof ocupó toda la sesión de la mañana.

La opinión se muestra unánime en estimar que la Delegación soviética ha querido llevar a cabo un acto de la peor clase de propaganda, sin preocuparse en lo más mínimo de los graves intereses en juego.

Se hace observar también la situación confusa y embarazosa en que ha colocado esta proposición a rajatabla del Gobierno soviético a la Delegación alemana.

La Delegación rusa, según las últimas noticias, no aceptará formar parte del Comité de Seguridad, sino a título de observadora.

Más detalles de la proposición

GINEBRA.—El señor Litvinof manifestó que, a consecuencia del conflicto entre los Soviets y Suiza, provocado por el asesinato en 1925 del delegado ruso en Ginebra y la abolición del criminal, la U. R. S. S. se había visto privada de tomar parte en anteriores sesiones de la Comisión preparatoria del Desarme.

Después expuso la proposición rusa sobre el desarme completo de todas las naciones, que abarca la supresión de los ejércitos de tierra, mar y aire, con licenciamiento de todos los efectivos de las tres armas; destrucción de todas las armas, municiones, productos químicos destinados a la guerra y artefactos de destrucción; liquidación de todos los navíos y unidades aéreas; abolición total y absoluta del servicio militar obligatorio y voluntario; publicación de leyes prohibiendo la movilización de reservas militares instruidas; destrucción de las fortalezas, bases aéreas y navales; supresión de las fábricas de material de guerra, y que aquellas en que se fabrique éste sean destinadas a la industria; abolición de los ministerios de la Guerra, Marina y Aviación en todos los países, y supresión del Estado Mayor, prohibición de toda propaganda que tienda a fines militaristas entre la juventud.

La propuesta de los Soviets causa profunda impresión

GINEBRA.—La declaración de la Delegación soviética ha producido profunda impresión. Los que habían esperado una moderación de la Delegación rusa, expresan chistamente su decepción. Se opina que la Delegación soviética ha tratado realmente de hacer una manifestación de pura propaganda, sin preocuparse lo

más mínimo de la realidad de los intereses generales.

Un aplazamiento

GINEBRA.—El presidente de la Conferencia manifestó que tomaba nota de la interesante comunicación del señor Litvinoff e hizo notar que las divergencias entre las proposiciones de los Soviets y las de la Comisión estrriban, más que en las finalidades a conseguir, en los métodos a emplear.

La sesión de la tarde.

GINEBRA.—En la sesión de la tarde de la Conferencia del Desarme, M. Paul Boncour, delegado francés, manifestó que, a su juicio, las censuras formuladas en la sesión de la mañana por el señor Litvinoff a los Estados capitalistas eran exageradas e injustas. Se felicitó, sin embargo, de la presencia actual de Rusia en Ginebra y expresó su confianza de que la Comisión podrá continuar, con la colaboración de los Soviets, realizando labor útil y fecunda.

Se acuerda aplazar la discusión de la propuesta soviética.

GINEBRA.—Se acordó que la proposición presentada por los Soviets no sea examinada por la Comisión correspondiente hasta la segunda lectura del proyecto: es decir, en la reunión que celebrará la Sociedad de Naciones en el mes de febrero próximo.

El representante de la Argentina, después de hacer notas que el continente americano se encuentra menos interesado que los demás en el problema del desarme, dijo que serían convocadas las Delegaciones, y agregó que la proposición de los Soviets debía ser discutida a su debido tiempo.

Así se acordó.

Ha sido designado un Comité que entenderá en la cuestión del arbitraje y seguridad, de cuyo Comité formarán parte miembros de esa Comisión que lo sean también de la Sociedad de Naciones. El representante ruso asistirá a las reuniones en calidad de observador.

Una nota oficiosa inglesa.

LONDRES.—Se ha publicado la siguiente nota, de carácter oficiosa:

«En los centros autorizados ingleses no quieren formular críticas ni comentario alguno a la proposición hecha ante la Comisión de Desarme de Ginebra por el presidente de la Comisión soviética, señor Litvinoff, proposición encaminada al desarme mundial. Creen, en efecto, en dichos centros que a los miembros de la Delegación inglesa en esa Comisión es a quienes corresponde hacer comentarios.

La impresión general en los centros no oficiales de Londres es que la proposición del señor Litvinoff tiene tal carácter de utópica, que resulta impracticable.»

Un manifiesto de los delegados soviéticos.

GINEBRA.—La Delegación soviética ha publicado un manifiesto de Litvinoff, en el que éste habla de las causas que originaron la gran guerra, y dice que es inútil hoy día hablar de responsabilidades, pues la única causa de que estalle la guerra europea fué la competencia de intereses de las naciones capitalistas.

Se pone delante de un expreso.

Una guardabarrera evita una catástrofe.

TOULOUSE.—Un tren expreso, en el paso a nivel llamado de San Máximo, cerca de Frojuj, chocó en medio de la vía contra un tractor, pero gracias a la valentía de la guardabarrera no ocurrió una catástrofe.

Cuando se hallaba en medio de la vía el tractor, iba a pasar inmediatamente un tren expreso, que llevaba una velocidad de ochenta kilómetros por hora. La guardabarrera se apresuró a enarbolar su bandera roja, poniéndose delante del tren. El maquinista vió la señal de esta mujer y pudo frenar a tiempo para no atropellar a la guardabarrera y chocar con el tractor, de tal manera, que solamente rozó ligeramente al tractor al parar el tren.

Los viajeros, una vez enterados del hecho que motivaba la parada del convoy, llenos de emoción tributaron grandes elogios al arrojo de la guardabarrera, a quien dieron un donativo de importancia, recaudado entre ellos.

La situación en Méjico.

Los rebeldes se entregan.

Informes oficiales

MEJICO.—Los informes facilitados en la Secretaría de la Presidencia hacen constar que después de los últimos fusilamientos los rebeldes no han puesto la más mínima resistencia a las tropas federales, que han ido avanzando sin necesidad de hacer un solo disparo y tienen en su poder las posiciones anteriormente ocupadas por los revolucionarios.

Los núcleos rebeldes se han diseminado, huyendo en distintas direcciones, y al cabo de los días se van presentando en grupos reducidos a las autoridades militares en lamentable estado de miseria y abatimiento.

Puede con esto darse por totalmente fracasados los propósitos de los revolucionarios.

Sus declaraciones coinciden en afirmar que fueron objeto de coacciones y amenazas para su incorporación a las filas rebeldes, y así lo demuestran con el relato de numerosas ejecuciones ordenadas por los generales Gómez y Almada, con el fin de mantener la disciplina entre sus subordinados.

La política de Calles y Obregón

LONDRES.—Comunican de Méjico que la Liga de defensa revolucionaria será constituida para sostener la política del presidente Calles y del general Obregón, éste, como se sabe, candidato a la presidencia en 1928 y apoyado por el actual presidente.

Esta nueva Liga se denominará de las "Camisas blancas" y tendrá como fin principal evitar los movimientos revolucionarios.

Otras informaciones del extranjero.

Rumor desmentido.

LONDRES.—Se han recibido noticias de Roma desmintiendo el rumor que circuló insistentemente por Lon-

dres, de que había sido asesinado Mussolini.

El director de unas minas, secuestrado
NUEVA YORK.—Mr. Thomson, director de una mina en Méjico, ha sido secuestrado por unos bandoleros, que exigen por su rescate una crecida cantidad.

Graves asucaciones contra un embajador turco.

WASHINGTON.—James Gerard, ex embajador de los Estados Unidos en Alemania y actualmente presidente del Comité que se opone al Tratado de Lausana, ha publicado un escrito atacando violentamente al embajador turco Mouchtan, de quien dice que es responsable del asesinato de treinta mil cristianos y armenios.

Termina diciendo que la presencia en los Estados Unidos de semejante personaje constituye una vergüenza y un escarnio.

Los huelguistas de Hong Kong.

HONG KONG.—Los huelguistas, como protesta contra las disposiciones del Gobierno, han intentado incendiar la ciudad por cincuenta sitios distintos.

La oportuna intervención de las fuerzas gubernamentales y de los bomberos evitó que se consumara el propósito de los huelguistas; pero no pudieron evitar que el fuego destruyera treinta casas.

Telegrama de pésame.

PARIS.—Briand ha remitido a la Embajada en Madrid un telegrama recordándole haga extensivas las gracias al Gobierno español por su pésame por las desgracias ocurridas con motivo de los temporales en el territorio de Orán.

Información de Marruecos.

Llegada de Sanjurjo

CEUTA. Ha llegado en hidro el general Sanjurjo.

Desde aquí se ha trasladado en auto a la Comandancia, donde celebró una breve recepción con los jefes.

Luego, y también en automóvil, se trasladó a Tetuán, llegando a la una y media.

Se le hizo un gran recibimiento.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente. Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que en las Cajas locales. Los intereses son abonados, semestralmente, en julio y en enero.

HORAS DE OFICINA de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

T. S. H. RADIOTELOFONÍA

Aparatos y accesorios de las más importantes MARCAS extranjeras, en circuitos de absoluta garantía, sin el peligro de fracaso que ofrecen los montajes caseros.

KIT, 5 válvulas.—Radiofrecuencia sintronizada, ptas. 175.

Acumuladores.—Eliminadores.—Rectificadores.—Cuadros.—Altavoces, etc.

Maravilloso aparato de una lámpara dando en altavoz, ptas. 80.

SUPERHETERODINO BALTIC legítimo, ptas. 1.100 (completo)

Casa Montanero Martillo, letra A Santander

¡EL QUE SUPRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!
CURACION SEGURA CON EL

ELIXIR BERTRAN

recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES PALPITACIONES, INSOMNIO, PERDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESVANECIMIENTOS, etc., etc.

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal.—Depositario: Pérez del Molino.

ANISOSA

NUEVO preparado, compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0,50 pesetas.—Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL, — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio 3,30.

Depósito: DOCTOR BENEICHO, San Bernardo, 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas.



Esa tos importuna

le causa un malestar indefinible; quita su gusto al trabajo y a los mismos placeres. Piense que

podría V. evitarla

tomando algunas Tabletas Gaba, que previenen el resfriado, o lo combaten si ya ha llegado.

Las Tabletas Gaba suprimen la molesta necesidad de toser, actúan sobre los órganos respiratorios y no dañan los dientes ni el estómago.

Gaba

J. VILAR, S. EN C., AVENIDA ALFONSO XIII, 323, BARCELONA



Viuda de SISNIEGA

Almacén de cristales y lunas. Espejos biselados de todas las medidas. Letreros en cristal. Grabados, marcos y molduras de país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, número 2. Almacén: Cervantes, 22. Teléfono 23-23.



DINERO SOBRE FINCAS

situadas en cualquier punto de la provincia, prestando hasta el 50 por 100 del valor, con el interés del 5,75 por 100 anual.

Préstamos hipotecarios

sobre casas en construcción o para construir.

Cambio de hipotecas de particulares

por otras del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, con lo cual se puede conseguir una economía en los intereses superiores a un 2 por ciento.

Dirigirse a la Agencia de préstamos para el

Banco Hipotecario de España Don Cayo Pombo Quintanal

Licenciado en Derecho PLAZA VIEJA, 4 SEGUNDO

Barbería

DOS REALES: corte de pelo a lo Garçon y Manolo.—GERONIMO, Ruamenor, 15.—Servicio a domicilio.

Aviso al público

Muebles nuevos: CASA MARTINEZ Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2



TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS. Mañana puede tocarle a Vd. y hombre precavido vale por diez. Uno ó varios extintores «Missuri» son la mejor protección contra fuego. Pida hoy mismo un catálogo No. 64 MATTHS. GRUBER Apartado 185. Bilbao

Preparaciones en curso en "Editorial Reus"

(Casa fundada en 1852)

Notarías (indeterminadas y entre notarios). Registros, Judicatura, Fiscales, Vicesecretarios de Audiencia, Secretarios judiciales y Abogados del Estado.—Sres. Campuzano, De Benito, Ortiz-Arce, Aguado, Frías, Marañón y Querejazu. Honorarios: 100 pesetas al mes.

Jurídico Militar y de la Armada.—Señores Izquierdo y Frago. Cien pesetas.

Facultad de Derecho. Sres Izquierdo, Egea y otros. 15 pesetas por asignatura.

Secretarios de Ayuntamientos y Diputaciones.—Sres. Barahona, Frías, Fábregas del Pilar y S. Santillana. 75 pesetas (primera categoría) y 35 (segunda ídem).

Bachillerato.—21 profesores especializados. 40 pesetas curso elemental; 50 pesetas universitario.

Magisterio (libres y restringidas).—Señores Ballester, Mantilla, Zambraño y Lucas. 40 pesetas mes.

Policia.—Próxima convocatoria.—Señores Izquierdo, Monrde y Morcuende. 30 pesetas.

Correos y Telégrafos y Estafetas.—Señores Jiménez, Sánchez, Flores Nin y Cascajo. 40 pesetas.

Pericial y Administrativo de Aduanas.—Señores Alonso de Ilera, Pacheco, Morcuende y Medrano. 60 y 35 pesetas.

Radiotelegrafía.—Sres. Nérída, Morcuende y Alonso. 30 pesetas.

Auxiliares facultativos de Montes.—Señores Pozo, Megías, Lillo y Florrieta. 75 pesetas.

Administrativo del Catastro. Señores Prados, Fábregas del Pilar, Proy, Pol y Salido. 30 pesetas.

Pericial de Contabilidad y Profesores mercantiles.—Señores Fábregas, Prados y Camps. 75 y 100 pesetas.

Inspectores municipales de Sanidad.—Señores Matilla, Rubio y Nájera. 60 pesetas.

Auxiliares de Fomento.—Sres. Proy, Pol, Barahona y Frías. 30 pesetas (maestros y bachilleres, 15).

Inspectores de Hacienda.—Sres. Prados, García de la Hoz, Picardo y Lafuente. 50 pesetas.

Banco de España.—Sres Gutiérrez, Fernández y Manzanares. 40 pesetas.

«CONTESTACIONES REUS» COMPLETAS, UNICAS LEGITIMAS Y TODA CLASE DE PROGRAMAS: Correspondencia: Apartado 12.250 MADRID



ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—A las seis y cuarto y a las diez y media, «Las alondras». Gran Cinema.—A las seis (hasta las diez): «Se casa y lo cazan», cómica, en dos partes, y «La reina de Nueva York».

Salón Reina Victoria.—De seis y cuarto a diez: «Las tormentas de la vida», primera jornada.

Cine Popular Reina Victoria.—De seis y cuarto a once y media: «Las tormentas de la vida», primera jornada (ocho partes), y una cómica, en dos partes.

Cinema de Bonifaz.—Desde las seis y media hasta las diez: «El ángel de las tinieblas».

Sección marítima

Situación de los buques de esta matrícula

De Francisco García:
 "Magdalena R. de García", de Génova a Hornillo.
 "Francisco García", en Swansea.

"Antonio García", de Barcelona a Avilés.
 De Luis Llaño (S. C.):
 "Cantabria", en viaje a Rotterdam.
 "Estes", en Newport.
 "José", en Gante.



Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

RÁPIDOS A CUATRO HÉLICES para HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"CUBA", 22 DE DICIEMBRE.
 "LAFAYETTE", 22 DE ENERO.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (Incluidos los impuestos):

	Para Habana	Para Veracruz		
	Plas.	Cts.	Plas.	Cts.
En el "CUBA".....	551	65	594	90
En los demás buques de la Compañía.	541	65	584	90

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL BLIOS, Paseo de Pereda, 25. bajo.—Teléfono 10-58.



COMPañÍA DEL PACÍFICO

LÍNEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana

Vapor "Oroona", 4 de Diciembre.
 Vapor "Orita", 13 de diciembre.
 Vapor "Oropesa", 22 de enero.

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central,

ADMITEN PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE Y CARGA

Precio en 3.ª clase para Habana (Incluido impuestos)

Pesetas 541,65

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes, dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9.—Teléf. 2.441, Telegramas y telefonemas BASTERRECHEA



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias):

"CRISTOBAL COLON", 18 de diciembre.

admitiendo pasaje y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para Habana: Plas. 535, más 16,65 de impuestos. Total, 551,65.
 Para Veracruz: Plas. 585, más 9,90 de impuestos. Total, 594,90.

LÍNEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 7 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor "REINA VICTORIA EUGENIA"

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, Sres. HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36. Teléf. 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: "GELPEREZ".

De Angel Pérez:
 "Emilia S. de Pérez", en Hornillo.
 "Alfonso Pérez", en Hamburgo.
 De la Compañía Santanderina:
 "Peña Rocías", en Bilbao.

El tiempo

Semáforo.—S. flojillo. Marejadilla del N. O. Cielo cubierto. Horizontes nublados.

Central.—Chubascos en el Estrecho de Gibraltar.

Tráfico del puerto

Buques entrados:
 "María Santiuste", de Gijón, con carbón.

"Hekla", de Amberes, con carga general.

"Cabo Gullera", de Bilbao, con carga general.

Despachados:
 "Cabo Sacratif", a Barcelona, con carga general.

"Piqueras", a Foz, en lastre.

"Hekla", a Bilbao, con carga general.

"Victor", a Ribadesella, con madera.

El "Orita"

Procedente de diversos puertos de América, hoy entrará en Santander este magnífico trasatlántico inglés, conduciendo pasaje y carga.

Figura entre los pasajeros el distinguido diplomático don Carlos Silvela de la Viesca, que viene del Callao.

El "Orita", una vez verificado el desembarque, saldrá para Liverpool.

El "Eoscan" y otros buques

Hoy entrará en nuestro puerto este buque inglés que, procedente de Londres, conduce un importante cargamento de diversas mercancías.

Dentro de unos días llegará el vapor inglés "Leopold", de América, con gasolina para esta fábrica.

También se espera el vapor "Iser", belga, procedente de Amberes, con carga general.

EMPLEO VACANTE

para persona cuya profesión sea vendedor de máquinas de escribir para concederle el cargo de inspector delegado, exclusivo para Santander y provincia, del nuevo y grandioso modelo de marca muy acreditada, y formidable éxito. Sueldo, dieta y comisión. Ofertas al Apartado 335.—BARCELONA.

Unión Cantabra Comercial Federación de Gremios.

RAMO DE COMESTIBLES Y SIMILARES

Convocatoria.

Se ruega a todos los detallistas de esta capital y pueblos inmediatos, socios y no socios, así como a cuantos mayoristas detallan, asistan a la Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 3 del corriente, sábado, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social, café de Cervantes, número 7, primero.

El fin de esta Junta es cumplir con las órdenes recibidas de la presidencia del Consejo del Trabajo, y al mismo tiempo discutir y aprobar el siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero.—Pedir, a quien corresponda, la excepción de nuestras industrias del cumplimiento del horario de apertura y cierre, por ser éste, completamente perjudicial, no sólo para nosotros, sino para el público en general.

Segundo.—Tomar los acuerdos necesarios para hacer el pacto del trabajo con la dependencia.

Como son los acuerdos a tomar de verdadero interés para todos los detallistas, se ruega, encarecidamente a todos, asistan puntualmente a la Junta.—LA COMISION.

Para Oviedo, a las 8,20 y 13,30.

Llegadas a Santander:
 De Cabezón de la Sal, a las 9,21, 12,53 y 15,39.

De Llanes, a las 11,21.

De Oviedo, a las 16,25 y 20,53.

Los domingos y días de fiesta circulará el siguiente tren entre Santander y Torrelavega:

Salida de Santander, a las 14,01.

Llegada a Santander, a las 20,25.

Ferrocarril de Santander a Bilbao

Salidas de Santander:

Correo, a las 8,15.

Rápido Hendaya, a las 11,15.

Correo, a las 14,30.

Mixto, a las 17,10.

Provincial, a las 17,50.

Llegadas a Santander:

Provincial, a las 9,54.

Correo, a las 11,45.

Rápido Hendaya, a las 15,15.

Mixto, a las 20,48.

Santander-Ontaneña

Discrecional, a las 7,38.

Correo, a las 11,13.

Discrecional, a las 14,45 y 18,15.

Llegadas a Santander:

Discrecional, a las 8,55 y 13,15.

Correo, a las 16,37.

Discrecional, a las 20,23.

Santander a Liérganes

Salidas de Santander:

A las 8,45, 12,15, 15,10, 17,15 y 20,15.

Llegadas a Santander:

A las 8,23, 11, 45, 13,8, 15,15, 18,8 y 19,43.

Correos y Telégrafos

Giro postal, de 9 a 12,30.

Certificados de impresos, de 9 a 12,30.

Valores declarados, de 9 a 12,30.

Certificados de cartas, de 9,30 a 12,30 y de 3 a 4,30.

Caja postal de Ahorros, de 9 a 12,30.

Giro internacional y pago, de 9 a 12.

SERVICIOS PUBLICOS

Ferrocarril del Norte

Salidas de Santander:

Mixto, a las 7,20.

Rápido, a las 9,50.

Correo, a las 18,10.

Tranvía de Bárcena, a las 15,45.

Llegadas a Santander:

Correo, a las 8,5.

Tranvía de Bárcena, a las 9,35.

Mixto, a las 18,40.

Rápido, a las 19,55.

Ferrocarril Cantábrico

Salidas de Santander:

Para Cabezón de la Sal, a las 7,30, 11,53 y 19,15.

Para Llanes, a las 16,15.

Observe cómo atrae su atención nuestra publicidad económica. Igualmente atrae la de los demás lectores.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

Quince palabras, 0,50 pesetas
Cada palabra más, cinco cént.
(INCLUIDO EL IMPUESTO DEL TIMBRE)

NOTE usted que LA VOZ DE CANTABRIA paga el impuesto de timbre de la publicidad económica que debiera satisfacer el anunciante.

Ventas

INTERESA a usted, si tiene que empapelar alguna habitación, no comprar sin ver antes el inmenso surtido, los preciosos dibujos modernistas y los baratísimos precios a que vendo los papeles pintados, en mi almacén de la Alameda Primera, número 14, teléfono 2.187. Valeriano Alonso. Droguerías y perfumería.

SUELA "NON PLUS"

Extigida. Única gran duración. Impermeabilidad absoluta. Cómoda, higiénica, económica. Apartado 59. Burgos.

SE VENDEN pisos amplios, para familias numerosas, así todo el día. Informar en: Cádiz, 2.

SEMILLAS forrajeras, abonos químicos, cereales, harinillas, coco, linaza. Hijo de Adolfo Vallina. Méndez Núñez, 18.

OCASION de proveerse de ropa interior de abrigo a

precios de fábrica, por liquidar todas las existencias del artículo en el conocido comercio de La Mar, Atarazanas, 1.

VENDO ventajosamente diez mil tablillas, propias para tabales, desde un millar en adelante. Informará León Villanueva, Castro-Urdiales.

SE VENDE hotel principio de paseo Menéndez Pelayo. Buenas condiciones.—Informes: Alonso, oficina, Paseo Pereda, 17.

OCASION.—Se venden barcos torpedos Fiat 501, Overland y Mathis, en inmejorables condiciones y a toda prueba. Agencia Fiat, San Francisco, 33.

DISCOS de gramófono, vendiendo partida. Informarán San Simón, 19, carbonería.

SE VENDE escritorio. Informarán chalet «Villa Sol», Monte, 8.

LIQUIDANSE las existencias de una juguetería. Chalet «María», al lado Colegio Cantabro, de 10 a 1.

SE VENDEN baratos: caballo amaestrado, sirviendo para silla, coche o carro; milard; carro para una tonelada, con muelles y toldo ple-

gable, seminuevo; perro pointer; palomas mensajeras y capuchinas legítimas y material avícola. Pedraja y C. Méndez Núñez, 22 (estanco).

CITROEN 5 H. P., en buen estado, toda prueba, se vende. Informes: Administración periódica.

SE VENDE un motor de 3 HP. en perfecto estado, 220 voltios.—Informarán esta Administración.

BUICK, siete plazas, se vende, de ocasión, en perfecto estado. Garaje Sancho.

LAMPARAS «TUNGSRAM», rellenas de gas y al vacío, en todos sus tipos y variedades; lámparas doble graduación para Sanatorios, etc. TUNGSRAM (Budapest). Montera, 10, Madrid.

BAZUCAS y balanzas, construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

Alquileres

ALQUILO local amplio, dos puertas, patio, para industria o almacén, econó-

mico.—Doctor Madrazo, 4, entresuelo.

ALQUILO pisos amueblados, calefacción, baño, económicos. Chalet, Sardinero, vendo o alquiler, económico, calefacción.—Martillo, 5.

CASITA amueblada alquiler Sardinero, invierno o año. Ciudad, pisos amueblados económicos, soleados.—RA-SILLA, Doctor Madrazo.

Traspasos

POR AUSENTARSE, se traspasa bar con vivienda, sitio céntrico, buenas condiciones. Informar en esta Administración.

Enseñanza

COLEGIO DE BELEN, Lope de Vega, 5. Párvulos, primera enseñanza, idiomas. Directora: Señora de Rueda.

M. LAURENCE KIRBY

Profesor de inglés. Segismundo Moret, 10, 4.º

PROFESOR de Segunda Enseñanza. Asignaturas del Bachillerato (Secciones de Ciencias y Letras), oposiciones al Magisterio, y Filoso-

fía y Letras.—Razón en esta Administración.

JOVENES. Preparación para obtener título de radiotelegrafista, ocho meses estudios. Detalles, esta Administración.

Hospedajes

BAR-FONDA «SEGOVIA». Esmerado servicio. Espléndidas habitaciones, todas exteriores; instalaciones de agua, luz y timbre.—LAREDO.

CINCO pesetas pensión completa, hermosas habitaciones soleadas, vistas al mar, con baño.—Informar en Administración.

Varios

TALLERES MECANICOS.—Construcción y reparación de máquinas y calderas. Soldadura autógena. Fumistería. Calefacciones y toda clase de movimiento y forja.—Martín Martín Bea, Bonifaz, 7.

ADICIONALMENTE: Cañales, pio, males de pies. Plantillas «Manchau». Venga, pruébelas sin compromiso de comprar. Rodríguez Prieto.

Banco Hipotecario de España

Préstamos al 5,75 % sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas. Se cancelan hipotecas con particulares y otras entidades. Plazo hasta 50 años, admitiendo reembolsos totales o parciales en cualquier momento. Venta de Cédulas Hipotecarias. Dirigirse a D. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5. Teléfono 16-06.

Para comprar barato

Visite el nuevo Almacén de Paños de

— ALIJA, GALLO y OCEJA —

Cortes de traje desde 20 ptas. - Gran surtido en trincheras, gabanes y gabardinas

— BLANCA, 24 y 26 —

ALBO



SANTONA

CONSERVAS DE PESCADOS



Producción diaria en época de pesca: 250.000 latas.

REGISTRADORAS "SIR" : Facilidades de pago :

SOCIEDAD ANÓNIMA CURTET. - BARCELONA

Para pedidos: J. G. Gómez. Vía Cornelia, 1. — Santander

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo



ROYALTY

Gran Hotel. Café Restaurant JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día; Ragú Irlandés.

¡Ciclistas, motoristas!

Gran baja de precios en bicicletas, motos, gomas, accesorios y reparaciones. UNICO taller de reparaciones. No comprar sin consultarnos precios. Motos INDIAN y FAVOR. CASA RUIZ. - Arcos de Dóriga, 5.

“Las tormentas de la vida”, es una serie de episodios emocionantes y amenos que sostienen el interés del espectador aumentándolo constantemente con escenas deliciosas.

De su argumento, verdaderamente sensacional y sugestivo, publicamos las primeras líneas:

“Esteban Berantón, juez de instrucción de uno de los Juzgados de París, era uno de esos hombres inflexiblemente probos que hacen del honor una religión y de su carrera un sacerdocio. Viudo desde hacía bastantes años, no había vuelto a contraer nupcias y él mismo había cuidado de la educación de sus dos hijos, educación por demás rígida y austera, aun cuando en el fondo no dejaba de ser cariñosa.

Aquella seriedad del hogar de los Berantón, que tenía algo de común con la de las salas del Palacio de Justicia, habían hecho de Berta una joven melancólica. Su hermano Andrés, siguiendo el ejemplo de su padre, cursaba la carrera de Derecho. Bajo el pretexto de repasar con él sus lecciones, el aristócrata inglés vizconde de la Valette, iba diariamente a casa del fiscal Berantón. En el fondo, lo que verdaderamente interesaba al vizconde, eran los ojos de Berta.

Una educación rígida, no mata el amor en los corazones jóvenes, antes al contrario, lo exacerba, ya que éstos sienten el deseo de una ternura compensadora. Ante las intenciones del vizconde, Berta sintió algo análogo a lo que sienten las mariposas ante la luz... Una atracción irresistible que la hizo caer sin pensar en el peligro.

Sintiendo próxima a ser madre, pidió al vizconde la reparación de su falta. El desalmado seductor acogió con cínica ironía las frases de la joven y para eludir toda clase de compromiso, marchó a Londres aquel mismo día. Un indiscreto papel carbón reveló al juez la falta de su hija y después de entregarle la legítima a que tenía derecho por parte de su madre, la arrojó siempre de su lado.

Al llegar la noche, abandonada de todos, Berta se dejó deslumbrar por las aguas del Sena, cuyo eterno murmullo parece cantar a los desesperados las delicias del supremo descanso... Iba a precipitarse por la balastrada en el abismo del olvido.”

MAC SENNETT Y LA COMEDIA CÓMICA

Mac Sennett es uno de los realizadores de personalidad más relevante de la cinematografía moderna. La crítica tiende con demasiada frecuencia a no estudiar sino a los realizadores que nos ofrecen producciones trágicas o folletinescas de una truculencia cien veces más fácil de obtener que un rasgo de verdadero humorismo. Por fortuna, y sobre todo, después de que Charlie Chaplín ha sido reconocido como actor genial, el aquí vocado criterio va modificándose poco a poco.

Mac Sennett fué acaso el primero que concibió la idea de la película burlesca, lírica al mismo tiempo. En sus producciones se ven lindas bapistas que corren alocadas por la playa y enamorados ingenuos e inconscientes que cometen mil torpezas que provocan una risa plena, sana. Desde el punto de vista de la valoración intelectual conviene situar a Mac Sennett en el mismo plano que a Chaplín, ya que si éste ha sido el intérprete del cinematógrafo burlesco y al mismo tiempo de trascendencia psicológica aquél fué quien concibió la nueva modalidad que había de tener tan acusado éxito.

Mac Sennett fué también uno de los primeros que advirtió la valía de Chaplín y que hizo que Buster Keaton fuese aceptado como actor cómico en una de las principales empresas de California.

La importancia de Mac Sennett en la evolución del cinematógrafo es enorme, aún cuando está ahora un poco olvidada. Han surgido otros nombres que, aprovechándose de lo realizado lo han presentado como cosa propia, a través de una envoltura que no llega a ser nueva.

Mac Sennett debe ser considerado como uno de los precursores que por su intuición certera se han adelantado a su tiempo, y han hecho posible el avance de la actividad a que se dedicaron.

CONCURSOS CINEMATOGRAFICOS DE LA VOZ DE CANTABRIA SALON REINA VICTORIA

Solución

.....

.....

.....

Nombre del concursante.....

.....

.....

Contraseña

.....

SALON REINA VICTORIA

Contraseña

WARD TRIUNFA EN LONDRES

El número más celebrado de estos últimos tiempos en el Coliseum de Londres ha sido el de la artista americana de cinema Fanny Ward, que hace algunos años se ha retirado de la pantalla.

Acompañada al piano por un caballero que vestía smoking, cantó deliciosamente y entretuvo además al auditorio con la narración de algunas divertidas anécdotas.

Se presentó espléndidamente ataviada y parecía realmente una joven. Ha confesado, no obstante, a los periodistas tener la edad de sesenta años.

Los periodistas dudaron de esta confesión, creyendo fuera una broma más de la célebre artista, pero ésta les confió el secreto de que conserva su juventud gracias a que posee en París un salón de belleza eterna.

Después de la sesión del Coliseum dió una conferencia, desarrollando el tema «Belleza y conservación de juventud», que le valió numerosas felicitaciones. El reclamo es merecido, pues no ha probado en Londres tan sólo con su figura los buenos resultados de su salón parisiense, sino que lo ha demostrado también con la presencia de su marido, que gracias a los conocimientos que referente a la conservación de la juventud tiene la célebre artista, conserva el aspecto de un hombre fuerte y de cuarenta años.

CONCURSO CINEMATOGRAFICO DE LA VOZ DE CANTABRIA GRAN CINEMA

Solución

.....

.....

.....

.....

.....

Nombre del concursante.....

.....

.....

Contraseña

.....

GRAN CINEMA

Contraseña

MISCELÁNEA CINEMATOGRAFICA

John Gilbert pesca...

John Gilbert, que interpretó el papel estelar de “El gran desfile” así como el de “El demonio y la Carne” y otros éxitos, está gozando de unas cortas vacaciones en las costas de California dedicándose a la pesca del pez espada a bordo de su yate “Te Temptress”, nombre tomado de la película en que Greta Garbo hizo su ascensión al cielo cinematográfico, siendo proclamada estrella or propio derecha. Se habla mucho de un compromiso de amor entre estos dos astros.

La heroína de “Fausto”

Camila Horn, la rubia artista europea que trabajó con Emil Jannings, en la producción de F. W. Murnau, basada sobre la obra “Fausto”, de Goethe, ha sido contratada por John W. Considine, presidente de la Pecatures Productions. Miss Horn hará su debut en el film americano, como protagonista, en unión de John Barrymore, en la próxima creación de éste, que se filmará en cuanto termine “Tempestad”, película en la que Vera Voronina hace el principal papel.

Camila Horn, hizo el papel de Margarita en “Fausto”, de la Ufa, distribuida en América por la Metro-Goldwin. Fué “descubierta” por Murnau, quien hallándose en un cabaret de Berlín quedó prendado de la belleza de la citada artista, que actuaba allí en calidad de bailarina. Murnau pidió a la muchacha que fuera con él a Neubaberg, donde están situados los estudios de la Ufa. Camila filmó satisfactoriamente, siendo enseguida contratada para el papel de Margarita.

Mr. Considine ha declarado que Miss Horn, saldrá inmediatamente de Alemania para Nueva York y Hollywood, siendo éste su primer viaje a América.

CONCURSOS CINEMATOGRAFICOS Gran Cinema.

«Tres-dos» me ha pedido un «todo» y no lo he querido dar, que el dar todo y no aumentarlo «uno» dinero, está mal.

Nuestros concursos

Las soluciones de nuestras charadas del número anterior fueron acertadas por más de 1.000 lectores, lo que prueba un gran interés y el número enorme de amigos de nuestra página cinematográfica.

Dichas soluciones eran: para la charada del Gran Cinema, “Caridad”, y para la del Reina Victoria y cine popular, “Oscar”.

Hecho el oportuno sorteo entre los que las acertaron resultó premiada con el pase del Gran Cinema, la señorita Julia Gómez y con los del Salón Reina Victoria y cine popular, la señorita Adelaida García y don Rafael Pérez, respectivamente.

Los agraciados pueden recoger sus pases en esta Administración presentando la correspondiente contraseña al cupón enviado.

NOTICIAS

Napierkowska se retira

Perseverando en sus propósitos, hace tiempo anunciados, la genial Napierkowska se ha retirado del cinema y de la danza para consagrarse por entero a la pintura y a la escultura.

¿Será definitiva esta retirada? Tal es la pregunta que hace la prensa ante la decisión de la célebre intérprete de “La Atlántida”.

Propaganda positiva

La propaganda de películas ha empezado a practicarse, en una forma que bien podemos llamar de utilidad práctica. La U. F. A., de Berlín, acaba de inventar el sistema, regalando en todos sus locales grandes bombones de chocolate, afectando la forma de un soldado y anunciando el estreno del “Soldado de chocolate”.

Nueva boda

La encantadora estrella Mary Astor está en vísperas de contraer matrimonio con Kenneth Hawkes, supervisor de producción de los estudios de la Fox en Hollywood.

CONCURSOS CINEMATOGRAFICOS Salon Reina Victoria.

Me lo han «todo» el otro día: Que han «tres-dos-tres» a Pilar y lleva el «dos-un» torcido. ¡Son ganas de no gastar!



GRAN CINEMA

HOY VIERNES, FÉMINA

BUTACA DE PATIO, 0'60.—PREFERENTE, 0,75

La Reina de Nueva York

por la acabada intérprete de la muchacha moderna

Marge Bellamy y J. Farrell Mac Donald

Nuestros colaboradores.

¡Y ha muerto el maestro de Laredo!

En junio último y con motivo de una visita hecha a la villa de Laredo, decíamos nosotros desde las columnas de "El Pueblo Cantabro": "Entre la escuela y la cárcel la elección no es dudosa. Lo primero es vivir y, para esto hay que ir a la cárcel, no a las escuelas de Laredo que son un atentado a la higiene, un inri para la villa y una acusación para el Municipio". Al día siguiente recibíamos una carta del maestro de la villa, don Francisco Cardero, felicitándonos por nuestra campaña, y en ella decía: "En menos palabras no ha podido usted decir con más claridad lo que son las escuelas de esta histórica villa. Verdaderamente es incomprensible cómo el Municipio ha tenido 60.000 pesetas para arreglar la cárcel y no unos cientos para adecentar e higienizar los locales donde se educan sus hijos".

Hoy nos sorprende la noticia de que don Francisco Cardero ha muerto, después de larga y penosa enfermedad.

¿Habrá sido él una víctima de la incuria municipal obligado como estaba a pasar los días en aquel local vergonzoso, donde ningún precepto de la higiene estaba cumplido? Nadie podrá afirmarlo; pero podemos asegurar que no habrá tampoco quien pueda sostener la negativa.

Lo cierto y evidente es que el señor Cardero, era un hombre joven, de constitución fuerte, cuyo rostro moreno acusaba la influencia del sol y vientos castellanos y nada acusaba en él la existencia de lesiones que pudieran dar ori-

gen a la enfermedad que le llevó al sepulcro.

En los patios del colegio de Velasco presenciábamos aquel día un partido de pelota entre el desventurado maestro y uno de los que dirigen aquella fundación. Ningún hombre con antecedentes clínicos podría resistir aquel ejercicio violento que él practicó sin muestras de agotamiento.

Una hora después recorríamos juntos las escuelas, alguna de cuyas dependencias nos enseñó, a ruego nuestro, después de advertirnos que tomásemos determinadas precauciones, no innecesarias dado el estado vergonzoso en que se encontraban.

¿Había en Laredo una Junta de Higiene y Sanidad?

Si la había, o no había visitado las escuelas o muy escaso era su celo por la salud de maestros y niños.

Estos, al fin, tenían el recurso de huir hacia la playa a respirar aire puro y tonificar su organismo con la acción benéfica del sol. El maestro no podía hacer lo mismo. Los días de frío y vendaval, lo mismo que los caliginosos del estío, por imperativo de la ley tenía que pasarlos en aquel local ineficaz, respirando una atmósfera capaz de minar la salud más perfecta.

Don Francisco Cardero había ejercido antes en un pueblo de Burgos. Cuando solicité esta escuela —nos decía— no podía sospechar que en una villa de la Montaña pudiesen estar tan desatendidos los servicios de enseñanza. A los que ejercemos "tierra adentro" llegan con frecuencia noticias de que San-

tander ocupa puesto de honor en la estadística cultural y de que en la Montaña se construyen escuelas suntuosas. Por eso cuando la máquina administrativa da una vuelta y nos envía a esta parte Norte de la cordillera, creemos de buena fe que llegamos a tierra de promisión, donde todo han de ser facilidades y medios para el desenvolvimiento completo de nuestra obra. Así, cuando ya aquí, el espejismo se ve sustituido por la realidad, la decepción y el desaliento son tremendos.

Estas palabras sonaban en nuestro oído como una acusación a cuantos alguna vez propagamos entusiasmados nuestro progreso cultural, sin saber o sin pensar que escuelas como aquellas de Laredo quedan aún muchas en nuestra tierra. Pero, nadie menos que nosotros ha pecado en ese extremo, que por donde quiera que fuémos, con el aplauso para lo bueno, fustigamos y denunciábamos sin titubeos lo mucho malo que vimos, concitando odios y ganando enemistades.

Alguna vez pensamos si sería más práctico dejar en casa la "caja de los truenos" y cultivar la crónica blanca, la que que se traduce en amistades y nunca turba la paz y el sueño... Paz hay en los cementerios; pero es paz de muerte. Esa paz envuelve hoy las cenizas de un maestro, acaso porque en la vida no hicimos bastante guerra a los que, debiendo, no corrigieron defectos que nos desacreditan ante el mundo.

TEOFASTRO.

Lea usted nuestra amplia información telefónica, desde la página 12 en adelante.

El cuento de las limosnas.

Le timan a un labrador tres mil cien pesetas.

Ha venido de Esles a Santander un anciano labrador con objeto de sacar de un Banco local cierta cantidad de dinero que necesitaba para sus negocios.

Verificada la operación, se ha dirigido, según manifestó, a dar un paseo por el muelle llegando hasta la dársena de San Martín.

Diligentes, afectuosos y comunicativos se le han acercado dos sujetos desconocidos. Uno de ellos le ha propuesto un negocio fabuloso, por medio del cual, con la "garantía" de las tres mil cien pesetas que el aldeano llevaba, se iba a ganar éste una bicoca. Nada menos que unos 10.000 duros, parte de los cuales había de distribuir en "misas" y limosnas para los pobres, que el sujeto desconocido no podía hacer por raras y extrañas dificultades.

La incentivo de la ganancia y las palabras "persuasivas" del consorte del proponente, han deslumbrado al anciano que entregó sin recelo, sus tres mil cien pesetas.

Y en un pañuelo, ante sus propios ojos, ha envuelto el "limosnero caritativo" sujeto, sus "diez mil duros", con las tres mil cien pesetas del aldeano.

Se lo ha entregado a éste y le ha dicho:

—Dése usted una vueltcecita que vamos a hacer un breve recado y volveremos en seguida para tomar las once, hacer el negocio, comer juntos y despedirnos después, como buenos camaradas, agradecidísimos del favor inmenso que nos va usted a hacer tan "desinteresadamente".

Y le han dejado al labrador, con el "paquete".

Ha pasado algún tiempo. Y en vista de la tardanza el aldeano ha desenvuelto el pañuelo y han encontrado sus asombrados ojos varios recortes de "La Voz, de Madrid, prospectos del teatro, de un cine y un billete mejicano de esos que no valen una perra gorda.

La cara que ha puesto el aldeano, no es para contado.

Ha llorado, ha impetrado auxilio, mirando con ojos dementes a todas partes.

Y un carabinero ha acudido a consolarle. Se le ha llevado a Comisaría, donde el "el infeliz" ha dicho sus cuitas.

Se ha extendido la diligencia consiguiente; el aldeano compungido se ha marchado pensando en los 10.000 duros y en las tres mil cien pesetas que le han quitado.

¡Menudo beneficio se estarán dando a estas horas los timadores!

Un periódico formado en secciones permite la adecuada distribución de los anuncios, emplazándolos entre el texto preferido por determinada clientela.



El valiente novillero, Paco Perlacia, rodeado de los asistentes al banquete con que ayer fué obsequiado en Solo-Iruiz. (Foto ALEJANDRO).